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∆ΗΛΩΣΗ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ / ∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η κάτωθι υπογεγραµµένη Ίρις Φωσκολάκη του Χαραλάμπους, µε αριθµό µητρώου 12063 φοιτήτρια 
του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Αττικής της Σχολής Εφαρµοσµένων Τεχνών & Πολιτισµού 
του Τµήµατος Γραφιστικής και Οπτικής Επικοινωνίας, δηλώνω υπεύθυνα ότι:
 «Είµαι συγγραφέας αυτής της πτυχιακής/διπλωµατικής εργασίας και ότι κάθε 
βοήθεια την οποία είχα για την προετοιµασία της είναι πλήρως αναγνωρισµένη 
κκαι αναφέρεται στην εργασία. Επίσης, οι όποιες πηγές από τις οποίες έκανα χρήση δεδοµένων
, ιδεών ή λέξεων, είτε ακριβώς είτε παραφρασµένες, αναφέρονται στο σύνολό τους, 
µε πλήρη αναφορά στους συγγραφείς, τον εκδοτικό οίκο ή το περιοδικό, 
συµπεριλαµβανοµένων και των πηγών που ενδεχοµένως χρησιµοποιήθηκαν από το διαδίκτυο. 
Επίσης, βεβαιώνω ότι αυτή η εργασία έχει συγγραφεί από µένα αποκλειστικά και αποτελεί 
προϊόν πνευµατικής ιδιοκτησίας τόσο δικής µου, όσο και του Ιδρύµατος. 
Παράβαση της ανωτέρω ακαδηµαϊκής µου ευθύνης αποτελεί ουσιώδη λόγο
  για την ανάκληση του πτυχίου µου». 

Ο/Η ∆ηλών/ούσα



∆ΗΛΩΣΗ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ / ∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η κάτωθι υπογεγραµµένη Ιωάννα Αικατερίνη Φιλιππίδη Μαγκιώση του Φιλίππου, 
µε αριθµό µητρώου 12088 φοιτήτρια του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Αττικής 
της Σχολής Εφαρµοσµένων Τεχνών & Πολιτισµού του Τµήµατος Γραφιστικής 
και Οπτικής Επικοινωνίας, δηλώνω υπεύθυνα ότι:
 «Είµαι συγγραφέας αυτής της πτυχιακής/διπλωµατικής εργασίας και ότι κάθε 
ββοήθεια την οποία είχα για την προετοιµασία της είναι πλήρως αναγνωρισµένη 
και αναφέρεται στην εργασία. Επίσης, οι όποιες πηγές από τις οποίες έκανα χρήση δεδοµένων,
ιδεών ή λέξεων, είτε ακριβώς είτε παραφρασµένες, αναφέρονται στο σύνολό τους, 
µε πλήρη αναφορά στους συγγραφείς, τον εκδοτικό οίκο ή το περιοδικό, 
συµπεριλαµβανοµένων και των πηγών που ενδεχοµένως χρησιµοποιήθηκαν από το διαδίκτυο. 
Επίσης, βεβαιώνω ότι αυτή η εργασία έχει συγγραφεί από µένα αποκλειστικά και αποτελεί 
προϊόν πνευµατικής ιδιοκτησίας τόσο δικής µου, όσο και του Ιδρύµατος. 
ΠΠαράβαση της ανωτέρω ακαδηµαϊκής µου ευθύνης αποτελεί ουσιώδη λόγο
 για την ανάκληση του πτυχίου µου». 

Ο/Η ∆ηλών/ούσα





Οι πρώτες σκέψεις, τα πρώτα σχέδια...Οι πρώτες σκέψεις, τα πρώτα σχέδια...











Τα πρώτα model sheets µε 
χαρτί και µολύβι.
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Με το σακίδιο στους ώµους

Διδακτικό Μουσικό Βιβλίο για Παιδιά

Ιώ Φιλιππίδη

Ιώ Φιλιππίδη
Ίρις Φωσκολάκη



Αφιερωµένο στην µικρή Δανάη...



Γεια σας! 
Εγώ είμαι ο Στέφανος. Είμαι 8 χρόνων και μου αρέσουν πολύ τα 
ταξίδια και η εξερεύνηση. Μένω σε μια πόλη της βόρειας Ελλάδας, 
στο Διδυμότειχο, μαζί με τους γονείς και τον παππού μου, που τον 
αγαπώ πολύ! Εκείνος μου έκανε δώρο το αγαπημένο μου σακίδιο.
Πάμε να σας πω μια ιστορία.

ΔιδυμότειχοΔιδυμότειχο



Ο παππούς µου µια µέρα προσπαθούσε να βρει ένα εργαλείο για τον 
κήπο. Κατέβηκε στο υπόγειο να ψάξει αλλά αντί για το εργαλείο, βρήκε ένα 
ξεχασµένο µουσικό όργανο. Ήταν σκονισµένο πολύ. Το πήρε στα χέρια του, το 
ξεσκόνισε και τα µάτια του γέµισαν σκόνη και αναµνήσεις.

Ο παππούς µου ξέρει πόσο πολύ αγαπάω τη µουσική και σκέφτηκε να µου το 
δείξει και να µου µιλήσει για αυτό και τις αναµνήσεις του. Με κάλεσε να πάω 
κοντά του.

Κατέβηκα τις σκάλες και τον βρήκα στο υπόγειο να µου χαµογελάει. Πλησίασα 
και µόνο τότε είδα το όργανο που κρατούσε στα χέρια του...

- Παππού, τι όργανο είναι αυτό;, τον ρώτησα.



- Ονοµάζεται πολίτικο λαούτο, ή διαφορετικά λάφτα, µικρέ µου, µου λέει ο παπ-

πούς. Είναι ένα έγχορδο µουσικό όργανο από την Κωνσταντινούπολη (Πόλη), 
γι’ αυτό και λέγεται «πολίτικο». Έλα να σου φτιάξω τον χάρτη των έγχορδων 
οργάνων πριν σου πω περισσότερα για αυτό. ∆ως µου ένα µολύβι...

Κι άρχισε να σχεδιάζει τον χάρτη των έγχορδων οργάνων µιλώντας µου για τα 
βασικά τους στοιχεία.



Τα βασικά στοιχεία
των έγχορδων οργάνων

καράολο/κεφάλι

κλειδιά

πάνω καβαλάρης

µπράτσο/βραχίονας

χορδές

σκάφος/ηχείο

ροζέτα

κάτω καβαλάρης

Σκάφος/Ηχείο: Είναι το κύριο µέρος του οργάνου, Αποτελείται από το καπάκι, 
το µπροστινό ξύλινο µέρος του, και το καµπυλωτό πίσω ξύλο το οποίο είναι 
έτσι φτιαγµένο ώστε ο ήχος που παράγεται να ακούγεται δυνατά. Στο καπάκι 
υπάρχουν, σχεδόν πάντα, µία ή παραπάνω τρύπες, ανάλογα το όργανο.

Ροζέτα: Οι τρύπες αυτές διακοσµούνται µε τις ροζέτες, δηλαδή διακοσµητικά 
κοµµάτια από ξύλο (το πιο σύνηθες), κέρατο, πλαστικό ή ταρταρούγα (κέλυφος 
χελώνας).

Μπράτσο/Βραχίονας: Είναι το µέρος όπου µε το αριστερό µας χέρι πατάµε τις 
χορδές. 

Χορδές: Χτυπώντας/Τραβώντας τις χορδές µε το δεξί χέρι και πατώντας τις µε 
το αριστερό παράγεται η µουσική.  

Κλειδιά: Μοιάζουν µε βίδες. Οι χορδές είναι δεµένες σε αυτά και εποµένως 
γυρνώντας τα κατάλληλα, αλλάζουµε τον ήχο που παράγουν οι χορδές. Με 
αυτόν τον τρόπο κουρδίζουµε το όργανο. 

Καράολο/Κεφάλι: Είναι το µέρος του οργάνου στο οποίο στηρίζονται τα κλειδιά.

Κάτω και πάνω καβαλάρηδες: Ο κάτω καβαλάρης βρίσκεται στο καπάκι του 
σκάφους και πάνω του είναι δεµένες οι χορδές. Ο πάνω καβαλάρης βρίσκεται 
στην άκρη του µπράτσου και έχοντας εσωχές κρατά τις χορδές στη θέση που 
πρέπει.

* Τα παραπάνω ισχύουν για τους δεξιόχειρες. Για τους αριστερόχειρες ισχύουν τα 
ακριβώς αντίστροφα. 



Αρχικά η µουσική ήταν µέσο εκδήλωσης λατρείας προς τα θεία. Μες στους 
αιώνες πήρε τη µορφή της τέχνης και της έκφρασης. Από τα αρχαία χρόνια 

διέφεραν µεταξύ τους σε σηµεία αλλά ήταν πανοµοιότυπα. Στην ουσία τα παλιά 
αυτά έγχορδα όργανα είναι οι πρόγονοι του σηµερινού λαούτου.

Αυτοί οι «πρόγονοι» έχουν δεχθεί πολλές αλλαγές µες στους αιώνες και από 
αυτές έχουν γεννηθεί άλλα έχγορδα µουσικά όργανα, µερικά εκ των οποίων θα 
γνωρίσουµε στη συνέχεια.

Σε µουσεία αρχαίας ιστορίας συναντάµε αγάλµατα που παριστάνουν πανδου-
ριστές. Μέσω αυτών γνωρίσαµε το αρχαίο αυτό όργανο. Η πανδούρα είχε 3 
χορδές, το σκάφος της ήταν συχνά φτιαγµένο από καβούκι χελώνας, είχε µακρύ 
µπράτσο µε χωρίσµατα (τάστα*), ενώ δεν είχε κλειδιά κουρδίσµατος. Φυσικά, 
δε µπορούµε να γνωρίζουµε πώς ακριβώς έµοιαζε ο ήχος της.

Αιώνες αργότερα, έφτασε, έχοντας δεχθεί κάποιες αλλαγές, στα χέρια των 
ανθρώπων του Βυζαντίου. Κατά τα βυζαντινά χρόνια (330µ.Χ.-1453µ.Χ.) 
δηµιουργούνται πολλοί απόγονοι της πανδουρίδας. Ανάµεσα σε άλλα και το 
βυζαντινό λαούτο, το οποίο ήταν έτσι διαµορφωµένο ώστε να αποδίδει τη βυζα-
ντινή µουσική και τις «αλλοιωµένες» νότες της, τα λεγόµενα µόρια*. 

Σήµερα τα λαούτα που υπάρχουν είναι το αναγεννησιακό, το πολίτικο και το 
ελληνικό, τα οποία διαφέρουν πολύ µεταξύ τους.



Στεριανό Λαούτο

Σε όλα τα λαουτοειδή έγχορδα µουσικά όργανα 
οι χορδές δένονται από τη µια άκρη τους, στον 

κάτω καβαλάρη, και καταλήγουν στα κλειδιά 
όπου και δένεται η άλλη άκρη τους. 

Τα κλειδιά, σε όλα τα όργανα είναι τόσα 
όσα οι χορδές τους. Το κρητικό λαούτο 
έχει 4 διπλές χορδές, δηλαδή συνολικά 
8 χορδές, οπότε και 8 κλειδιά. 

Το λαούτο έχει στοιχεία που προέρχονται από 
την αρχαία πανδουρίδα. Ένα από αυτά είναι 

το µακρύ του µπράτσο. Έχει σταθερούς 
µπερντέδες, 4 διπλές χορδές και παίζεται 

µε πένα. O ήχος του είναι δυνατός. 

Το λαούτο, ή αλλιώς λαγούτο, φαί-
νεται ότι έπαιζε σηµαντικότατο ρόλο 
στη µουσική παράδοση πολλών 
λαών της αρχαιότητας, όπως σε αυτή 
των Σουµέριων, των Αιγυπτίων, των 

Ελλήνων, κ.ά. Το λαούτο είναι ένα από 
τα έγχορδα όργανα της Ανατολικής 

Μεσογείου. 

Όµως, το στεριανό λαούτο δεν µπορεί να αποδώσει τα µικροδιαστήµατα* 
της Ανατολικής µουσικής καθώς στο µπράτσο του έχει σταθερούς 
µπερντέδες*. Εποµένως, θα µπορούσαµε να το χαρακτηρίσουµε ως 
ένα πιο «δυτικό όργανο». Το ελληνικό λαούτο στην σηµερινή του 
µορφή διαµορφώνεται τον 17ο αιώνα. Στο πέρασµα των αιώνων 

έχει δεχτεί πολλές επιρροές. 

Μπορεί να έχει είτε µελωδικό ρόλο ως πρωταγωνιστής της 
ορχήστρας είτε ρυθµικό συνοδεύοντας άλλα όργανα, όπως 

την λύρα ή το βιολί. 

Το λαούτο, στη χώρα µας, το συναντάµε σε διάφορες 
περιοχές της ηπειρωτικής Ελλάδας, όπως στην Ήπειρο, 
αλλά και τα νησιά της, όπως στην Κάρπαθο, τις Κυκλάδες 

και φυσικά στην Κρήτη. 

Λάφτα

Η λάφτα, µ   ςοθεγέµ εσ ορετόρκι
όργανο από το λαούτο του ελλα-

δικού χώρου και χαµηλότερο σε 
ένταση, παίζεται κι αυτό µε πένα. 
Οι χορδές της είναι 3 διπλές και 
µία µονή. Έχει κι αυτή µπερντέδες 
αλλά µετακινούµενους. 

Συνολικά, λοιπόν, έχει 7 
χορδές, άρα και 7 .................. 
(συµπλήρωσε τη λέξη που 
λείπει). 

Το πολίτικο λαούτο ή, όπως είναι 
αλλιώς γνωστό, η λάφτα, είναι ένα 
όργανο που συναντάται κατά κύριο 
λόγο στην αστική λαϊκή µουσική της 
Κωνσταντινούπολης (Τουρκία) 
και γενικότερα στην οθωµανική 
(παλιά τουρκική) µουσική.

Το όργανο εξαλείφθηκε σχεδόν ολοκληρωτικά κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα. 
Σήµερα, όµως, υπάρχει και πάλι έντονο ενδιαφέρον για αυτό το όργανο τόσο 
στην Ελλάδα όσο και την Τουρκία. Συνηθίζεται να παίζεται από τραγουδιστές 
που θέλουν να συνοδεύουν τη φωνή τους. 

Σε αντίθεση µε το ελλαδικό λαούτο, το πολίτικο αποδίδει τα µικροδιαστήµατα 
της ανατολικής µουσικής. Λέγεται µάλιστα πως έχει πιο στενή µουσική 
συγγένεια µε το ούτι (το επόµενο όργανο που θα γνωρίσουµε) από ότι µε τα 
υπόλοιπα λαούτα. Αυτό καθότι η λάφτα και το ούτι έχουν πολλές οµοιότητες 
ως προς τον τρόπο παιξίµατος και το ηχόχρωµά τους. Ο ρόλος του είναι τόσο 
πρωταγωνιστικός όσο και συνοδευτικός.

κοίλο 
καράολο

µπράτσο µε 
µπερντέδεςκαράολο 

σαν 
κιθάρας



Μετά από αυτά, ο παππούς µου µού µίλησε για όταν ήταν νέος που έµενε στην 
Αδριανούπολη. Μαζεύονταν στο καφενείο του χωριού όλοι µαζί οι φίλοι και 
συζητούσαν, γελούσαν, παίζανε λάφτα, ούτι, πολίτικη λύρα και τραγουδούσαν. 
Στο τέλος, µού έπαιξε λίγο, ό,τι θυµόταν, για να ακούσω τον ήχο του οργάνου. 
Πόσο πολύ µου άρεσε!

Κάπως έτσι του ζήτησα να κάνουµε µαζί ένα ταξίδι να ανακαλύψουµε τα έγχορδα 

όργανα της Ανατολικής Μεσογείου που µου ανέφερε. Το ούτι, τον ταµπουρά, 
την πολίτικη λύρα και το σαντούρι. Αµέσως, δέχτηκε!

Κατευθείαν, έτρεξα στο δωµάτιό µου και άρπαξα το αγαπηµένο µου σακίδιο. Ο 
παππούς σχεδίασε το ταξίδι µέσα σε λίγη ώρα. Ήξερε ποιες πόλεις θα επισκε-

πτούµε και κάπως έτσι, ξεκινάει το ταξίδι µας!



Θα ξεκινήσουμε από την πόλη μας, το Διδυμότειχο, και η πρώτη μας 
στάση θα είναι μια όμορφη πόλη της Τουρκίας, η Αδριανούπολη. Μετά 
θα πάρουμε το δρόμο προς την Κωνσταντινούπολη και στο τέλος 
θα καταλήξουμε στην Μυτιλήνη, όπου το ταξίδι μας θα τελειώσει.

ΔιδυμότειχοΔιδυμότειχο

ΑδριανούποληΑδριανούπολη

Κωνσταντινούπολη

Κωνσταντινούπολη

ΜυτιλήνηΜυτιλήνη



Το τρένο έφτασε! Ανεβήκαµε και βρήκαµε τις θέσεις µας, νούµερα 
57 και 58. Καθήσαµε και µείναµε σιωπηλοί κοιτάζοντας έξω στο ξεκίνηµα της 
διαδροµής. Ήµουν σίγουρος πως το ταξίδι µε τρένο θα είναι υπέροχο. Εσύ έχεις 
ταξιδέψει ποτέ µε τρένο;

Μετά από λίγο, ο παππούς µού έδωσε το εισιτήριό µου να το δείξω στον κύριο 
  ,εσικσέ οτ ςονίεκΕ .αιρήτισιε ατ ιεχγέλε ιακ ιεάνρεπ υοπ ήλοτσ ελπµ νητ εµ

επέστρεψε το µισό σε εµένα και συνέχισε µε τους υπόλοιπους επιβάτες. 
Ξανακοίταξα έξω και χωρίς να το καταλάβω µε πήρε ο ύπνος... Όταν ξύπνησα, 
το τοπίο έξω από το παράθυρο ήταν υπέροχο. Μιλήσαµε µε τον παππού για 
λίγο, διάβασα το βιβλίο µου, ζωγραφίσαµε παρέα, παίξαµε, γελάσαµε.

Φτάσαµε κιόλας! Έχει ήλιο πολύ! Με το σακίδιο στους ώµους, κατεβαίνω πλάι 
στον παππού απ’ το τρένο. Ο παππούς συγκινηµένος κοιτάζει την Αδριανούπολη. 
Στο σταθµό µας πλησιάζει µια γυναίκα µε βήµα πηδηχτό και γρήγορο παρά την 
ηλικία της. 

- Γεια σου, Στέφανε!, λέει βουρκωµένη.

Αγκαλιάζονται µε τον παππού συγκινηµένοι.

- Να υποθέσω ότι αυτό το γλυκό αγοράκι είναι ο εγγονός σου;

- Ναι!, πρόλαβα τον παππού. Εσείς ποια είστε;, ρώτησα µε περιέργεια.

Χαµογελούν τότε κι οι δυο.

- Είµαι η Χαγιάτ! Μια παλιά φίλη του παππού.



Περπατώντας σε άγνωστα µέρη, πηγαίνοντας προς το σπίτι της Χαγιάτ, κοι-
τούσα τους δρόµους, πώς φέρονταν και κινούνταν οι άνθρωποι, τους πάγκους 
στην κλειστή αγορά, τα προϊόντα τους. Ο παππούς κι η Χαγιάτ ήταν χαρούµενοι 
που βρεθήκαν ξανά µετά από τόσα χρόνια. Φαινόταν πως είχαν πολλά να πουν.

Σε λίγο, σταµατήσαµε µπροστά σε ένα σπίτι µικρό, χαριτωµένο, µε όµορφα 
χρώµατα. Η Χαγιάτ άνοιξε την πόρτα και µας καλωσόρισε η γάτα της, η Εζέλ! 
Μια όµορφη µαύρη γάτα µε υπέροχα πράσινα µάτια. Η Χαγιάτ χάθηκε στα µέσα 
δωµάτια. Τώρα γυρνάει µε ένα ούτι στο χέρι. Το αναγνωρίζω από το σχήµα του. 
Είναι κοντόχοντρο όπως µου είχε πει ο παππούς. Μοιάζει µε το δάσκαλό µου 
στο σχολείο...

Η Χαγιάτ αρχίζει να παίζει κι ο ήχος του οργάνου είναι ήρεµος και γλυκός. Μου 
αρέσει να την ακούω να παίζει αλλά µετά από ένα δυο τραγούδια της ζητάω να 
µου δώσει πληροφορίες για το ούτι.



Ιστορικά Στοιχεία

από την Αίγυπτο. Στην εποχή των Φαραώ, πριν 3.500 
χρόνια, στην Αίγυπτο υπήρχε το αιγυπτιακό ούτι. 
Απόγονός του το περσικό ούτι, το λεγόµενο από τους 

Το ούτι το συναντάµε αργότερα, πιο συγκεκριµένα 

δανείστηκαν στοιχεία του τρόπου παιξίµατος αυτού του 
οργάνου από τους Πέρσες. Τα µουσικά 

όργανα µπαρµπάντ, που προαναφέραµε, και ρουντ 
είναι οι πρόγονοί του.

Αυτό το όργανο, αργότερα, ονοµάστηκε από τους 

ούτι την τελική του ονοµασία.

κάτι που φαίνεται και σε παλαιότερα χαρακτικά. 

Το ούτι στη Ελλάδα ήρθε µετά την µικρασιατική καταστροφή, µε τους πρόσφυγες.

στα υπόλοιπα ελληνικά εδάφη. Οι πρόσφυγες έφτασαν στη χώρα δίχως τις 
περιουσίες τους, έχοντας µόνο τις ιδέες, την µόρφωση και τον τρόπο ζωής που 
ήξεραν. Διαφορετικά µουσικά ακούσµατα και όργανα, καινούρια φαγητά, νέες 
πνευµατικές αναζητήσεις, τέχνες, όπως ποίηση και λογοτεχνία, είναι λίγα από 

ηχογραφήσεις της πρώιµης περιόδου του ρεµπέτικου. Με την εισβολή, 
όµως, των µπουζουκιών και την εκδυτικοποίηση της ελληνικής 
µουσικής, το ούτι εξαφανίζεται από την µουσική σκηνή. 

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει και πάλι ενδιαφέρον για 
την ελληνική παραδοσιακή µουσική και τα όργανα αυτής. 

αρκετά γρήγορους ρυθµούς.

al oud = ψηλό ξύλο
al oud < oud < ούτι



Ούτι

Το ούτι ξεχωρίζει σε σχέση µε τα έγχορδα όργανα που µάθαµε έως τώρα από 
το σχήµα του.

Έχει µεγάλο, αχλαδόσχηµο σκάφος και κοντό, φαρδύ µπράτσο χωρίς µπερντέδες. 
Το καραόλο είναι αρκετά µακρύ και κοίλο. Οι χορδές του είναι 6, οι 5 διπλές κι 
η πάνω-πάνω µονή. Παίζεται µε πένα. 

Στα λαούτα το καπάκι έχει 1 τρύπα. (Στο ούτι είναι τρεις, η µία µεγάλη και οι 
υπόλοιπες µικρές, οι οποίες έχουν ροζέτες (διακοσµητικά κοµµάτια), συνήθως 
από ξύλο.)

 

Λόγω της χαµηλής έντασης του ήχου, θεωρείται όργανο για εσωτερικούς 
χώρους. 

Σήµερα, υπάρχουν δύο ειδών ούτια: το αραβικό και το τουρκικό. Το µέγεθός 
τους αλλά και ο τρόπος παιξίµατος διαφέρουν από τόπο σε τόπο. Οι διαφορές 
είναι αρκετές. Το αραβικό ούτι παίζεται στην Αίγυπτο και την Συρία. 

Και το µήκος του σκάφους του αραβικού ουτιού και το συνολικό µήκος του 
οργάνου αυτού είναι µακρύτερο από το µήκος του τουρκικού.

Προσοχή! Άλλες χορδές χρησιµοποιούµε στο αραβικό ούτι, άλλες στο τουρκικό. 
Ο κάθε τύπος ουτιού παίρνει συγκεκριµένο είδος χορδών. Εποµένως και το 
κούρδισµά τους είναι διαφορετικό. 

Στο Ιρακινό ούτι οι τρύπες στο καπάκι είναι ανοικτές χωρίς ροζέτες ενώ στα 
υπόλοιπα υπάρχουν πάντα διακοσµητικά κοµµάτια. Το αραβικό ούτι είναι αρκετά 
πιο ρυθµικό και λιγότερο σολιστικό σε σχέση µε το τουρκικό. Το τούρκικο είναι 
ιδανικό για ταξίµια (αυτοσχεδιασµούς) και συνοδεία τραγουδιού. 

Το ούτι είναι ιδανικό για τις µουσικές της Ανατολικής Μεσογείου. Πλέον είναι 
γνωστό σε όλον τον κόσµο και το ενδιαφέρον που υπάρχει γι’ αυτό στη χώρα 
µας είναι επίσης µεγάλο.

κοίλο 
καραόλο

κοντό µπράτσο

6 χορδές

αχλαδόσχηµο 
σκάφος

ροζέτες

τουρκικό ούτι

αραβικό ούτι



- Τι ωραία που έπαιξε η Χαγιάτ, παππού!

- Σου άρεσε, µικρέ µου; 

- Ναι! Είναι πολύ καλή γυναίκα.

- Είναι, γιε µου! Κι έχει περάσει πολλά. Εγώ τη γνώρισα στην Συρία. Από εκεί, 
ήρθε εδώ πριν λίγα χρόνια. Το µόνο που πήρε µαζί της ήταν το ούτι, η γάτα της 
και µια δυο φωτογραφίες.

- Αλήθεια;, τον κοίταξα απορηµένος.

- Ναι. Κι εδώ πέρασε δύσκολα. Για το ταξίδι της, έδωσε όλα τα χρήµατά της. 
Όταν έφτασε στην Αδριανούπολη προσπαθούσε ολοµόναχη να βρει άκρη. Πάλι 
καλά υπήρχαν ένα δυο άτοµα που την βοήθησαν κι έτσι τώρα ζει µια ζωή καλή. 
Οι αναµνήσεις κι ο πόνος υπάρχουν, αλλά καταφέρνει και ζει µε αυτά. 

Πήρε µια βαθιά ανάσα και συνέχισε.

- Αρκετά. Κοιµήσου τώρα. Θες να σου πω ένα Συριακό παραµύθι; 

Ξεκίνησε την αφήγηση και σύντοµα µε πήρε ο ύπνος.



Ξηµερώνει πάλι µέρα. Στα πόδια µου η Εζέλ. Την χάϊδεψα και 
πήγα στην κουζίνα όπου εκεί βρήκα τον παππού µε τη Χαγιάτ να τρώνε πρωϊνό.

- Γκιουναϊντίν! (Καληµέρα!), µε χαιρέτησε η Χαγιάτ.

Σήµερα, αποφάσισαν µετά από συζήτηση να πάµε στην αγορά και µετά σε ένα 
µουσείο. Έβαλα στο σακίδιό µου νερό και ένα φρούτο και η βόλτα ξεκινά. 

Φτάνουµε στην σκεπαστή αγορά, γεµάτη φως, µυρωδιές από µπαχάρια, κόσµο. 
Άλλοι πηγαίνουν δεξιά, άλλοι αριστερά, οι πωλητές φωνάζουν «Εδώ έλα! 
Ξεπουλάω!», «Εδώ, κυρία µου! Εδώ!», οι πελάτες να κάνουν παζάρια, «Ακριβό 
είναι. ∆ώστο µου για 2 λίρες να το πάρω.» Πάω να πω κάτι στον παππού...

- Παππού... Χαγιάτ., ψελίζω.



∆εν είναι πουθενά. Πού είναι; Στέκοµαι εκεί που βρίσκοµαι και κοιτάω 
µήπως τους δω. Χώνοµαι κάτω απ’ τα πόδια των ανθρώπων και πηγαίνω 
µία εδώ µία εκεί. Ώσπου συνειδητοποιώ ότι είµαι µόνος µου. Χµµ.. δεν 
είναι πάντα κακό αυτό! Αρχίζω, λοιπόν, να περπατάω χαλαρός µα και 
καµαρωτός. Όλο και αποµακρύνοµαι. Παρατηρώ τους πάντες, ακούω 
τους ανθρώπους να µιλούν και παρατηρώ πόσο διαφορετική ακούγεται η 

γλώσσα τους. Προχωράω κι άλλο και το βλέµµα µού τραβάει µια παρέα δυο 
αγοριών στην ηλικία µου τα οποία παίζουν µουσική. Μάλιστα κοιτάω να δω 
τι όργανα κρατούν και δεν πιστεύω στα µάτια µου! Ένα έγχορδο όργανο από 
πλαστικό µπουκάλι και ξύλο και ένας κουβάς για κρουστά. Μα, πώς βγάζουν 
τέτοιον ήχο από µερικά σκουπίδια; Παίζουν µια ωραία µελωδία η οποία µε 

συνεπαίρνει ενόσω περπατάω. 

Τότε νιώθω πως κάποιος µε ακολουθεί. Λες να είναι ο παππούς; Νιώθω 
ένα χέρι να ακουµπάει τον ώµο µου και αµέσως γύρναω να δω το 
πρόσωπο εκείνου που µε πλησιάζει.



Ααα!!! Μια γυναίκα γερασµένη, τροµακτική, µε µεγάλη καµπούρα, γουρλωτά 
µάτια, µεγάλο στόµα χωρίς δόντια και κουρέλια για ρούχα στέκεται µπροστά 
µου! 

- Θες ένα λουκουµάκι;, ακούγεται να λέει.

Ο φόβος είναι πάλι εδώ... Μένω ακίνητος. Πάλι καλά βλέπω πίσω της τον 
παππού να τρέχει όσο πιο γρήγορα µπορεί προς το µέρος µας. Τρέχω κι εγώ 
κατά πάνω του και κρύβοµαι πίσω του. Η γυναίκα µε την καµπούρα µε είχε 
ακολουθήσει.

- Γεια σας! ακούστηκε µια βραχνή, συρτή φωνή. Ορίστε το λουκουµάκι που 
δεν πήρε ο µικρός πριν. Τον είδα µόνο του κι είπα να τον κεράσω ένα γλυκό 
σπιτικό. 

Ο παππούς χαµογελαστός ευχαριστεί τη γυναίκα. Σιγά σιγά φανερώνοµαι κι 
εγώ. Κατάλαβα ότι µάλλον δεν υπήρχε λόγος να την φοβάµαι. Ήταν λάθος µου 
να την κρίνω από την εµφάνισή της.

- Ευχαριστούµε, κυρία! είπα και πήρα το λουκουµάκι που µου προσέφερε.

- Τίποτα, αγόρι µου. Να προσέχεις! Μην αποµακρύνεσαι απ’ τον παππού σου!

Κοίταξα τον παππού µου και του χαµογέλασα αµήχανα νιώθωντας περίεργα 
που είχα ξεµακρύνει. Εκείνος µε κρατούσε σφιχτά από το χέρι.



Τρεις µέρες στην Αδριανούπολη έµαθα πολλά. Επισκέφθηκα µέρη που συνήθιζε 
να πηγαίνει ο παππούς νέος, µουσεία, πάρκα, την σκεπαστή αγορά, που δε θα 
την ξεχάσω ποτέ µετά απ’ αυτή την περιπέτεια. Μου είπαν πως η πόλη έχει 
αλλάξει απ’ όταν ήταν εκείνοι νέοι και µου έδειξαν φωτογραφίες.

Μου άρεσε η Αδριανούπολη αλλά κυρίως, µου αρέσει η παρέα της Χαγιάτ και 
της Εζέλ! Πρέπει, όµως, να συνεχίσουµε το ταξίδι µε επόµενη στάση µας την 
Κωνσταντινούπολη. Φτάνουµε στο σταθµό του τρένου και εκεί η Χαγιάτ γυρνάει 
προς το µέρος µου. 

- Κοίτα αυτή την φωτογραφία, µου λέει και µου δείχνει µία ασπρόµαυρη 
φωτογραφία µε τον παππού µου νέο. Ο παππούς έπαιζε λάφτα στον κήπο του 
σπιτιού της. Εκείνη λίγο πιο πέρα παρέα µε το ούτι της. Και οι δυο κοιτούσαν 
προς το µέρος µας χαµογελώντας.

- Ανήκει σε εσένα πια, µικρέ µου! Είναι ένα µικρό δώρο για να θυµάσαι το 
ταξίδι, τον παππού κι εµένα πάντα. Mε αγκαλιάζει και τότε ακούγεται το τρένο 
να σφυρίζει.



Από την Αδριανούπολη παίρνουμε το τρένο, με το οποίο θα 
φτάσουμε στην επόμενη στάση μας, την Κωνσταντινούπολη ή 
αλλιώς Πόλη. Ένα μέρος διαφορετικό από τα άλλα.

ΔιδυμότειχοΔιδυμότειχο

ΑδριανούποληΑδριανούπολη

Κωνσταντινούπολη

ΜυτιλήνηΜυτιλήνη

Κωνσταντινούπολη



Τρέξαµε να ανέβουµε στο βαγόνι. Τσουφ τσουφ! Το 
τρένο ξεκίνησε απευθείας το ταξίδι του. ∆εν αργήσαµε να βρούµε τις θέσεις 
µας. Τότε, κοίταξα προσεκτικότερα την φωτογραφία και είδα πως κάτι ήταν 
γραµµένο στην πίσω πλευρά. 

“Μικρέ µου µουσικέ, να είσαι σπόρος που γεννά, να είσαι θύµηση γλυκιά. Να 
µην ξεχνάς και να γελάς, µα να µαθαίνεις .....
Με πολλή αγάπη, η φίλη σου η Χαγιάτ.”

Χαµογέλασα και µε προσοχή τη έβαλα µέσα σε µια στενή θήκη του σακιδίου 
µου έτσι ώστε να µην τσαλακωθεί. 

***

Συζήτηση µε τον παππού, παιχνίδι, ύπνος, διάβασµα.
 έτσι είχα σκοπό να 

περάσουµε τις ώρες του ταξιδιού. Τελικά, όµως, τα πράγµατα άλλαξαν. Στη 
δεύτερη στάση, ανεβαίνει ένας κύριος στο βαγόνι µας και κάθεται στην θέση 
απέναντι. Φαίνεται συµπαθητικός άνθρωπος αλλά λίγο περίεργος. Το βλέµµα 
µου δε µπορεί να φύγει από πάνω του. Γιατί; ∆ιότι κρατάει ένα όργανο.

- Στέφανε, µου ψιθυρίζει ο παππούς. Μην κοιτάς έτσι τον κύριο.

Συνεχίζω να κοιτάω επίµονα µέχρι που συνειδητοποιώ ότι αυτό που κάνω δεν 
είναι ευγενικό και το βλέµµα µου τώρα γρήγορα στρέφεται προς τον παππού 
µου. Αµέσως κατάλαβε τι σκεφτόµουν.

- Σάζι λέγεται το όργανο. Κι ο κύριος µοιάζει µε ασίκης.

- Ασίγκης;

Ο παππούς το επαναλαµβάνει τονίζοντας το -κ-. ασίΚης. Μου εξηγεί πως είναι 
κάποιος που παίζει σάζι, συνθέτει και ερµηνεύει ποίηση και τραγούδια στον 
δρόµο. Θα ήθελα να του µιλήσω αλλά ντρέποµαι. Στέκοµαι να τον κοιτάω...

Ξάφνου, ο κύριος στη διπλανή θέση µου συστήνετε, «Εκρέµ. Ο παππούς µου 
ήταν ο Ασίκης Εκρέµ.» Είχε δίκιο ο παππούς! Έχει όντως σχέση µε ασίκη ο 
κύριος! Ο οποίος τώρα αρχίζει να µου µιλάει για το σάζι που ανήκει στην 
οικογένεια του ταµπουρά.



Οικογένεια Ταµπουρά

Ο ταµπουράς είναι ένα όργανο που προέρχεται από τη 
Μεσοποταµία (3.000π.Χ.), τη Νότια και Κεντρική Ασία. Η 
λέξη tanbur εµφανίζεται πρώτη φορά σε περσικό κείµενο. 

Ο όρος «ταµπουράς» χρησιµοποιείται για µια οικογένεια 
λαούτων µε µεγάλο βραχίονα. Όλα τα ταµπουροειδή 
όργανα, ταµπουράς, σάζι, τζουράς, κ.ά., έχουν ίδια 
χαρακτηριστικά γνωρίσµατα: σκάφος µε αµυγδαλωτό 

σχήµα, µακρύ βραχίονα (2-3 φορές µακρύτερο απ’ το 
µήκος του σκάφους), µετακινούµενους µπερντέδες, επίπεδο 

καπάκι, µε ή χωρίς τρύπα. Το µέγεθος των ταµπουράδων µπορεί 
να ξεπεράσει το ένα µέτρο. Οι χορδές είναι τρεις (µονές, διπλές, τριπλές, 
ανάλογα το όργανο). Όλα τα όργανα της οικογένειας του ταµπουρά παίζονται 
µε πένα. 

Τα όργανα της οικογένειας αυτής συναντώνται σε πολλές παραλλαγές σε 
ολόκληρη τη Μέση Ανατολή (Τουρκία, Συρία, Ιράκ, Ιράν, Ιορδανία, Λίβανο, 
Αίγυπτο), την Κεντρική Ασία και τα Βαλκάνια. Αποδίδουν τη µουσική όλων των 
παραπάνω λαών.

ταµπουροειδή = οικογένεια οργάνων,
λαούτα µε µεγάλο βραχίονα,
τζουράς < ταµπουράς < σάζι

Ταµπουράς

Ο όρος «ταµπουράς» χρησιµοποιείται, επίσης, για ένα συγκεκριµένο όργανο 
της οικογένειας. Ο ταµπουράς ήταν το πρώτο όργανο εξ αυτών και γι’ αυτό 

το λόγο χρησιµοποιείται το όνοµά του και ως χαρακτηρισµός µιας ολόκληρης 
οµάδας οργάνων. 

Αρχαιότητα: Στην Ελλάδα ήταν γνωστό στην αρχαιότητα, περίπου από τον 7ο 
αιώνα π.Χ., µε τους όρους «θαµπούρα» και «ταµπουράς». 

Βυζαντινή Αυτοκρατορία: Αργότερα, κατά την βυζαντινή περίοδο, ο ταµπου-

ράς ήταν το βασικό όργανο διδασκαλίας της βυζαντινής µουσικής. 
Aρχές 19ου αιώνα: Είναι επίσης γνωστό ως το όργανο του Ιωάννη Μακρυ-

γιάννη, αγωνιστή στην επανάσταση του 1821 ενάντια στους Τούρκους. 

Ο ταµπουράς είναι απόγονος της αρχαίας πανδούρας και πρόγονος άλλων, 
για παράδειγµα του τουρκικού σαζιού. Άνθισε στα βυζαντινά και οθωµανικά 
(πρώιµα τουρκικά) χρόνια καθώς είναι όργανο ιδανικό για την απόδοση της 
βυζαντινής και οθωµανικής µουσικής. Τον ταµπουρά τον συναντάµε σε στίχους 
τραγουδιών και ποιηµάτων, σε παραµύθια, τοιχογραφίες, ψηφιδωτά, κ.ά. 

Οι χορδές του είναι 3. Η µια χορδή είναι τριπλή και οι υπόλοιπες δύο είναι 
................... (συµπλήρωσε τη λέξη που λείπει). Τα κλειδιά είναι 7, τα 4 εκ των 
οποίων είναι στο µπροστινό µέρος του βραχίονα ενώ τα υπόλοιπα 3 στο πλάι. 

Ως προς τον ρόλο του στην ορχήστρα, όντας χαµηλόφωνο όργανο, χρησιµο-

ποιείται συνήθως ως συνοδευτικό του πρωταγωνιστικού οργάνου. 

µακρύ µπράτσο
µε πένα

µήκος του σκάφους = 1/4 του µήκους του οργάνου

αµυγδαλόσχηµο 
σκάφος

µια µικρή τρύπα 
στην πλαϊνή όψη 
του σκάφους

7 κλειδιά

µικρή τρύπα 
στο καπάκι

3 χορδές



Στην Τουρκία είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένο όργανο. Όπως προαναφέρθηκε, πα-

λαιότερα ο ταµπουράς ήταν διαδεδοµένος και στον Ελλαδικό χώρο. Όµως στην 
χώρα µας λίγα χρόνια πριν όλα τα µουσικά όργανα της Ανατολής παραµερί-
στηκαν και πολλά εξαλείφθηκαν πλήρως. Επικράτησαν τα δυτικά. Τα τελευταία 
χρόνια στην Ελλάδα αυξάνεται και πάλι το ενδιαφέρον για τα παραδοσιακά 
ελληνικά όργανα και εκείνα της Εγγύς Ανατολής, όπου ανήκει και ο ταµπουράς.

Σάζι

Το σάζι είναι το επόµενο όργανο που γεννάται απ’ την οικογένεια του ταµ-

πουρά. Το σάζι έχει κι αυτό µακρύ βραχίονα. Οι χορδές του 3, 2 διπλές και 1 

τριπλή. Το καπάκι είναι επίπεδο και δεν υπάρχει τρύπα σε αυτό. Το µήκος του 
δεν διαφέρει πολύ από αυτό του ταµπουρά. Ο ήχος του είναι γεµάτος καθότι 
το όργανο δίνει τη δυνατότητα στον οργανοπαίκτη να παίζει ταυτόχρονα και 
µελωδία και συγχορδίες. 

Στην Τουρκία είναι πολύ διαδεδοµένο όργανο, όπως και σε άλλες χώρες της 
Ανατολικής Μεσογείου. Πολλοί το επιλέγουν ως όργανο συνοδευτικό της φω-

νής τους. Στη χώρα µας, την Ελλάδα, υπάρχει ενδιαφέρον αλλά δεν είναι µεγά-

λο. Όµως υπάρχουν σπουδαίοι Έλληνες παίκτες του οργάνου αυτού.

Τζουράς

Ο τζουράς είναι νυκτό µουσικό όργανο που το συναντάµε από τον 19ο αιώνα 
και έπειτα. Ανήκει στα όργανα της ρεµπέτικης µουσικής και στην ίδια οικογένεια 
µε το µπουζούκι. Όπως προαναφέρθηκε, είναι απόγονος του ταµπουρά.

Ο προπολεµικός τζουράς (πριν τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, 1939-1945) είχε 
3 µονές χορδές, οπότε και 3 κλειδιά. Σήµερα, ο τζουράς έχει 3 διπλές χορ-

δές, συνεπώς 6 κλειδιά, που δένονται στο καράολο, το οποίο θυµίζει αυτό 
της κιθάρας. Το σκάφος του είναι περίπου 12 εκ. Είναι πολύ πιο µικρό 
µουσικό όργανο σε µέγεθος από τον ταµπουρά και το σάζι. 
Συνήθως το συνολικό µήκος του κυµαίνεται στα 40-50 εκ.

Αυτό το όργανο θεωρείται µικρογραφία του µπουζουκιού, 
καθώς κάποια χαρακτηριστικά των δύο οργάνων και οι τεχνικές 
παιξίµατός τους είναι όµοια. Ο ήχος του θυµίζει αυτόν του µπουζουκιού. Γι’ αυτό 
χρησιµοποιείται στο ρεµπέτικο ρεπερτόριο, όπως ακριβώς και το µπουζούκι.

Το όνοµά του, «σάζι», προέρχεται από την περσική λέξη «saz», που σηµαίνει 
«το όργανο». Αυτό γιατί ήταν σηµαντικό όργανο στην Ανατολή.

σάζι < saz (=όργανο)

Η διάδοσή του ξεκίνησε από τον αραβικό κόσµο και έφτασε να είναι αναπόσπα-

στο κοµµάτι της βυζαντινής και οθωµανικής, τουρκικής, και όχι µόνο, µουσικής. 
Σ’ αυτό βασίζονταν οι ασίκηδες, που συνέθεταν και απάγγελναν ποίηση και 
µουσική.

τρύπα στο κάτω 
µέρος του ηχείου

             7 κλειδιά
4 στο µπροστινό µέρος 

του µπράτσου

καπάκι 
χωρίς τρύπα



Αφού µου έµαθε τα τρία αυτά όργανα, ξεκίνησε να παίζει και να τρα-

γουδά τόσο µαγικά! Ήταν φανερό πως το σάζι του είναι η παρέα 
του! Τότε κοίταξα τον δικό µου φίλο, το σακίδιό µου, που πάντα 

κρύβει µέσα του όσα χρειάζοµαι για τις εξερευνήσεις µου.

∆υστυχώς, δυο λεπτά αργότερα, ήρθε ο ελεγκτής  κι 
έκανε παρατήρηση στον Εκρέµ. Εκείνος σταµάτησε 

την µουσική αλλά µίλησε λίγο µε τον παππού και 
οι φωνές τους µε νανούρισαν. Έτσι πέρασαν οι 
ώρες χωρίς να το καταλάβω και φτάσαµε στην 
Κωνσταντινούπολη!

- Γεια σας, καλοί µου φίλοι! Ίσως να σας ξαναδώ κάπου κάποτε., µας 
χαιρετάει ο Εκρέµ. Να κάνετε πάντα τέτοια εξερευνητικά ταξίδια και να 
προσέχετε! 

Του ευχόµαστε και εµείς καλή τύχη µε τη σειρά µας και ξεκινάµε να προχωράµε 
στους δρόµους της Κωνσταντινούπολης. Ο παππούς µου εξηγεί ότι µε έφερε 
εδώ για να γνωρίσω το ταµπούρ.





 τι είναι το ταµπούρ. ∆εν το έχω ξανα-

κούσει ποτέ. Πώς να είναι και πώς να ακούγεται άραγε; Η σκέψη µου διακόπτε-

ται από την πολυκοσµία. Πολλοί και διαφορετικοί άνθρωποι.

- Βλέπεις, µικρέ µου; Εδώ οι άνθρωποι, Μουσουλµάνοι, Χριστιανοί, µαύροι, 
λευκοί, κοντοί, ψηλοί, χοντροί, λεπτοί, ζουν ειρηνικά όλοι µαζί στην ίδια πόλη! 
∆εν υπάρχουν εντάσεις µεταξύ των ανθρώπων εξαιτίας του χρώµατος του 
δέρµατος, του ύψους, της θρησκείας, της γλώσσας. Εδώ όλοι είναι διαφορετικοί 
αλλά ίσοι. Έτσι θα έπρεπε να είναι παντού. 

Σκέφτοµαι για λίγη ώρα τα λόγια του παππού. Στην αρχή αναρωτιέµαι πώς 
αλλιώς θα µπορούσαν να είναι τα πράγµατα. Αναρωτιέµαι για ποιο λόγο 
να µην ζουν ειρηνικά όλοι αυτοί οι άνθρωποι µεταξύ τους. Και τότε αρχίζω 
και καταλαβαίνω τι εννοούσε ο παππούς. Θυµήθηκα στο σχολείο µου πόσο 
πολύ πειράζανε κάποιοι συµµαθητές µου ένα αγόρι επειδή είναι πιο κοντό. 
Χαµογέλασα στη σκέψη ότι η δασκάλα µας συζήτησε µια µέρα µαζί µας για 
αυτό το θέµα κι από τότε κανείς απ’ τους συµµαθητές µου δεν ξαναενόχλησε 
κανέναν.



Λίγο αργότερα, µπήκαµε σε ένα ωραίο µικρό λεωφορείο µε ένα περίεργο 
όνοµα, ντολµούζ νοµίζω. Περάσαµε λίγες στάσεις. Σύντοµα κατεβήκαµε. Αφού 
περπατήσαµε λίγα µέτρα φτάσαµε τώρα µπροστά σε ένα παλιό καφενείο µε 
µόνους πελάτες µερικούς παππούδες. Μπαίνουµε στο καφενείο και όλα τα 
βλέµµατα στρέφονται πάνω µας. Νιώθω άβολα και σα να κοκκίνισα. Πλησιάζω 
περισσότερο τον παππού µου.

- Μέραµπα!, λέει ο παππούς µου και όλοι τον χαιρετούν χαµογελαστοί.

Καθόµαστε και µέσα σε ένα λεπτό φτάνει ένας παππούς µε έναν παλιό δίσκο 
στα χέρια. Γυρίζει να κοιτάξει τον παππού µου και µένει να τον κοιτάει στα 
µάτια. Συνεχίζουν να κοιτούν ο ένας τον άλλον χωρίς να λένε τίποτα, ώσπου 
ακούγεται χαµηλά µέσα απ’ τα χείλη του καφετζή:

- Στέφανε; Εσύ;

Αγκαλιάζονται σφιχτά κι ο φίλος του παππού φωνάζει «βάι βάι». Τι να είναι 
αυτό άραγε;, αναρωτιέµαι. 

- ∆εν το πιστεύω! Βάι βάι!, και δάκρυα κυλούν από τα µάτια του. ∆ακρύζουν κι 
οι δυο ενώ σκέφτονται πόσο καιρό έχουν να ιδωθούν.

- Γεια σας!, τον χαιρετάω κι εγώ για να δηλώσω την παρουσία µου. 

Μου συστήνεται, Μαχµούτ το όνοµά του, και µου δίνει µια αγκαλιά, ενώ εγώ 
είχα µείνει ακίνητος από την αµηχανία.

- Αχ! Τι χαρά είναι αυτή! Σας φέρνω κάτι να πιείτε κι έρχοµαι να τα πούµε!, και 
χάνεται στην κουζίνα του. 

Φέρνει έναν ελληνικό καφέ για τον παππού µε ένα λουκούµι και ένα ποτηράκι 
λικέρ, απ’ ότι µου είπε ο παππούς. Για µένα, έναν φυσικό χυµό λεµόνι µε 
δυόσµο και κουλουράκια σπιτικά και πολύ µυρωδάτα. Πεινούσα κιόλας για να 
είµαι ειλικρινής... Φιλόξενος κύριος! 

Αρχίζουν οι µεγάλοι να µιλούν και ο παππούς εξηγεί γιατί φτάσαµε ως την 
Κωνσταντινούπολη.

- Ο µικρός αγαπάει τη µουσική. Ήθελα να γνωρίσει τα µουσικά όργανα της 
Ανατολικής Μεσογείου, µε τα οποία εγώ µεγάλωσα. Και τι καλύτερο από ένα 
ταξίδι στα µέρη ετούτα, δε συµφωνείς; 

Ο Μαχµούτ κατευθείαν µας προτείνει να πάµε στο σπίτι του να µου δείξει το 
ταµπούρ του και να κοιµηθούµε εκεί. Ο παππούς πήγε να διαµαρτυρηθεί αλλά:

- ∆εν έχει «µα»!, του χαµογέλασε. Περιµένετε λίγο και έρχοµαι να φύγουµε 
µαζί.



Ο Μαχµούτ έκλεισε το καφενείο του. Περπατήσαµε και φτάσαµε σε ένα µικρό, 
παλιό, όµορφο σπίτι. Άνοιξε την ξύλινη βαριά πόρτα και µας κάλεσε µέσα:

- Γκελ! Γκελ!, είπε και κατάλαβα από την κίνηση του χεριού του ότι ήθελε να 
µπούµε.

Βγάλαµε τα παπούτσια, όπως συνηθίζουν στην Τουρκία, κάτι που κάνουµε 
κι εµείς στην Θράκη. Το σπίτι του Μαχµούτ είναι πιο µικρό απ’ της Χαγιάτ. 
Όµορφο, όµως, κι αυτό! Κατευθείαν, ο Μαχµούτ έφυγε από το χωλ βιαστικά.

- Πού πήγε, παππού;

- Εδώ είµαι!, φωνάζει καθώς έρχεται από µέσα ο Μαχµούτ. Κοίτα, Στέφανε! Το 
ταµπούρ µου!



Ταµπούρ

Το ταµπούρ είναι ένα καθαρά οθωµανικό όργανο της Πόλης και ανήκει στην 
οικογένεια των ταµπουροειδών. Ήδη από το 17ο αιώνα το όργανο είχε τη σηµε-

ρινή µορφή του. 

Είναι το πιο µακρύ έγχορδο όργανο από αυτά που γνωρίζουµε σε αυτό µας το 
ταξίδι, καθότι ο βραχίονάς του είναι πολύ πολύ µακρύς!

Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του ταµπούρ;

Το µπράτσο του είναι πολύ µαρκύ.

Το ηχείο του είναι στρογγυλό.

Το ταµπούρ δεν έχει καµία τρύπα, όπως γινόταν στα όργανα που έχουµε γνω-

ρίσει µέχρι τώρα, γι’ αυτό το λόγο το καπάκι έχει µια µικρή καµπύλη προς τα 
µέσα έτσι ώστε να «σπρώχνει» τον ήχο προς τα µπρος.

Έχει 4 διπλές µεταλλικές χορδές (συνολικά 8 χορδές, άρα και 8 κλειδιά), οι 

οποίες παίζονται µε µακριά σκληρή πένα από ταρταρούγα.

Η βασική µελωδία παίζεται στην πρώτη χορδή, ενώ οι υπόλοιπες κρατούν τη 
βασική νότα του κάθε κοµµατιού.

Το µήκος του οργάνου φτάνει κατά µέσο όρο το 1.50 µέτρο. Το µήκος του 
µπράτσου κυµαίνεται από τα 1.08 µ. έως τα 1.12 µ. και η µέση διάµετρος του 
σκάφους είναι 35 εκ.

Ο ήχος του είναι χαµηλός και λόγω αυτού, χαρακτηρίζεται ως όργανο για 
εσωτερικούς χώρους.

Το ταµπούρ είναι όργανο της κλασικής οθωµανικής µουσικής, δεν ανήκει στην 
ελληνική παραδοσιακή µουσική. Έτσι, στη χώρα µας το ενδιαφέρον γι’ αυτό το 
όργανο είναι ελάχιστο. Παρόλα αυτά είναι ένα όργανο ιδιαίτερο που σίγουρα 
θα άξιζε να είναι περισσότερο διαδεδοµένο. 

πολύ µακρύ µπράτσο

στρογγυλό σκάφος
4 χορδές

8 κλειδιά

όργανο χωρίς τρύπα



Όσο µου µιλούσε ο Μαχµούτ για το ταµπούρ, εγώ κοιτούσα αυτό το περίεργο 
όργανο και το θαύµαζα. Ο φίλος µας έπαιξε ένα ακόµα κοµµάτι. Το συνόδευ-

σε µε την φωνή του. Τον ακολούθησε στο τραγούδι κι ο παππούς. Ο ήχος του 
ταµπούρ αλλά κι οι φωνές τους µε νανούρισαν. Τι κούραση είναι αυτή! Έτσι, 
αποκοιµήθηκα και είδα ένα πολύ ωραίο και ήρεµο όνειρο!

***

Ήρθε η επόµενη µέρα! Σηκώθηκα και στην κουζίνα βρήκα τον παππού, ο οποίος 
θέλησε να µου κάνει µία έκπληξη. Έτσι, έφαγα γρήγορα-γρήγορα το γιαούρτι 
µου µε το µέλι. Η κανέλα ήταν µια προσθήκη του Μαχµούτ. Φόρεσα το σακίδιό 
και τα παπούτσια µου και ξεκίνησε η έκτη µέρα του ταξιδιού µας! 

Ήθελα να φτάσουµε γρήγορα στον προορισµό έκπληξη. Μα, όταν τελικά φτά-

σαµε απογοητεύτηκα. Μία ακόµα αγορά. Τον ρώτησα τι διαφορετικό έχει αυτή 
η αγορά και µου απάντησε να µη βιάζοµαι, να απολαύσω τη βόλτα µας. «∆ίκιο 
έχει ο παππούς» σκέφτηκα. Κι άρχισα να χαζεύω τον κόσµο και τους πάγκους 
και να σκέφτοµαι τους φίλους µου στην Ελλάδα και το µπάσκετ που µου έχει 
λείψει. 

Ώσπου φτάνουµε στο µέρος όπου ήθελε ο παππούς. Βρισκόµαστε σε µια κλει-
στή αγορά της Κωνσταντινούπολης. Και πιο συγκεκριµένα σ’ ένα µέρος που 
τελικά, πράγµατι µου αρέσει πολύ! Σ’ ένα µαγαζί µε µουσικά όργανα! Έχει όλων 
των ειδών τα έγχορδα, ούτι, σάζι, ταµπούρ και άλλα πολλά τα οποία δεν τα 
γνωρίζω. Πόσα έχω ακόµα να µάθω! 

Ο πωλητής, ένας γέροντας µε µακρύ άσπρο µούσι. Μοιάζει µε µάγο. Είναι αρ-

κετά ψηλός και λεπτός. Έχει µια µικρή καµπούρα. Το βλέµµα του είναι γλυκό. 
Φαίνεται καλός άνθρωπος.

- Γεια σας!, τον χαιρετάει ο παππούς. Ψάχνουµε για πολίτικη λύρα. Ένας φίλος, 
ο Μαχµούτ, µου είπε ότι είστε πολύ καλός λυράρης! 

Ο πωλητής χαµογελάει και αρχίζει να ψάχνει µε το χέρι του µια πολίτικη λύρα 
ενόσω εκµυστηρεύεται στον παππού ότι η πολίτικη λύρα και το καµπάκ κεµανέ 
είναι τα αγαπηµένα του όργανα. Ο παππούς έδειξε να καταλαβαίνει. Εγώ απλώς 
αναρωτιόµουν «τι λένε;». Παρόλα αυτά, περίµενα να δω τα όργανα. Αλλά είχαν 
αρχίσει να µιλάνε και ξεχάστηκαν µου φαίνεται.

- Πού είναι η πολίτικη λύρα;, ρώτησα.



Ο πωλητής γέλασε. ∆εν πέρασε ούτε µισό λεπτό και φέρνει ένα µικρό όργανο. 
Το πιο µικρό που έχω δει εώς τώρα σε αυτό το ταξίδι. Αµέσως ο πωλητής αρχίζει 
να παίζει. Ο ήχος του οργάνου είναι θλιµµένος και παράλληλα µαγευτικός! 

Μου αρέσει τόσο πολύ ο ήχος της που ο πωλητής το κατάλαβε απευθείας και 
µου δίνει µια πολύ πολύ µικρή πολίτικη λύρα, µια µινιατούρα, µε τόσο δα, 
ευαίσθητες χορδές, ως ενθύµιο. «Ίσως µια µέρα», µου λέει, «να ξαναέρθεις για 
να αγοράσεις µία κανονική, σαν τη δική µου.»

Βγαίνω µε φόρα γεµάτος χαρά έξω απ’ το µαγαζί και κάθοµαι σε ένα πεζούλι. 
Αρχίζω να σφυρίζω και να παριστάνω πως παίζω την δική µου πολίτικη λύρα.

Λα λα λααα, τρα λα λοοο, 
µόνο εσέεενα αγαπώω!!!



Ιστορικά Στοιχεία

κατασκευαζόταν από καβούκι χελώνας και εντέρινες χορδές. 

Αρχικά είχε 7 ή 8 χορδές, η καθεµιά 
από τις οποίες είχε κι ένα ιδιαίτερο όνοµα. Αργότερα 
εµφανίστηκαν και οι εννιάχορδες λύρες. Ο παίκτης της 
λύρας συνόδευε µε στίχους τη µελωδία του. 

Ο ήχος της λύρας έµοιαζε µε αυτόν της σύγχρονης κιθάρας, 
αν και ήταν πιο ξερός.

Από την εποχή του Βυζαντίου, το όργανο άρχισε να παίζεται µε δοξάρι και σιγά-
σιγά, ξεκίνησαν κάποιες τροποποιήσεις σε αυτό, οι οποίες γέννησαν νέα όργανα:

- την γκαντούλκα στη Βουλγαρία
- την κρητική λύρα στην Κρήτη και τα Δωδεκάνησα
- τη λύρα της Καλαβρίας στην Ιταλία
- την ποντιακή λύρα, ή αλλιώς ποντιακός κεµετζές στον Πόντο
- την πολίτικη λύρα, ή πολίτικος κεµεντζές στην Κωνσταντινούπολη
και γενικότερα την Τουρκία, και πολλές άλλες.

γκαντούλκα ποντιακή λύρα

κρητική λύρα λύρα Καλαβρίας



Πολίτικη Λύρα

Είναι ένα µικρού µεγέθους όργανο. Το συνολικό της µήκος συνήθως δεν ξεπερνά 
τα 40 εκ. Όπως και τα περισσότερα είδη λύρας στον κόσµο, παίζεται µε δοξάρι, 
το οποίο αποτελείται από µια ελαστική ξύλινη βέργα, στην οποία στερεώνεται 
µια δέσµη από τρίχες αλόγου. 

∆ιαθέτει µόλις τρεις χορδές. Τα κλειδιά του διαφέρουν από αυτά των υπολοίπων 
οργάνων που έχουµε συναντήσει µέχρι τώρα. Είναι µακριά και βρίσκονται στο 
πίσω µερος της λύρας.

Η πολίτικη λύρα είναι ξεχωριστό όργανο. Ακόµα και ο τρόπος που το τοπο-

θετούµε πάνω µας είναι διαφορετικός. Ο παίκτης ακουµπά σε όρθια θέση το 
όργανο στα γόνατά του, ανάµεσα στα πόδια του, και τα κλειδιά, τα οποία είναι 
µεγάλα, ακουµπούν στο στήθος του. Το αριστερό του χέρι κρατάει το µπράτσο 
του οργάνου και ακουµπά µε τα νύχια του την πλαϊνή επιφάνεια των χορδών, 

ενώ το δεξί κρατάει το δοξάρι. Κουνώντας το ήρεµα και µελωδικά δεξιά αρι-
στερά πάνω στις χορδές παράγεται ο ήχος της πολίτικης λύρας, ένας εξαιρε-

τικά µελωδικός και συναισθηµατικός ήχος. Ο οποίος, όµως, είναι επίσης πολύ 
χαµηλός σε ένταση. Συνεπώς, η πολίτικη λύρα είναι ένα όργανο για εσωτερι-
κούς χώρους, που συνήθως, συνοδεύεται από άλλα όργανα.

Η πολίτικη λύρα είναι απόγονος της βυζαντινής λύρας και παίζει ένα µεγάλο 
µουσικό εύρος. Από κοµµάτια της κλασικής ανατολικής µουσικής (κυρίως 
της Κωνσταντινούπολης), µέχρι εκείνα της λαϊκής µουσικής της Μικράς 
Ασίας και των νησιών του Αιγαίου πελάγους. Εποµένως 
θα µπορούσαµε να πούµε πως αποτελεί µέρος της 
παραδοσιακής µας µουσικής.

Στις µέρες µας, µε την εξάπλωση του λαϊκού βιολιού, η 
λύρα περιορίζεται πλέον στην Κρήτη, στα ∆ωδεκάνησα 
(Κάσος, Κάρπαθος) και στην Μακεδονία (∆ράµα, Σέρρες 
και πρόσφυγες από τη Βόρεια Θράκη).

Η πολίτικη λύρα πιο συγκεκριµένα συναντάται κυ-

ρίως στην Τουρκία. Στην Ελλάδα, παλαιότερα 
παιζόταν στα νησιά του Αιγαίου, ωστόσο πλέον 
έχει χαθεί απ’ την παράδοσή µας. Έχει αντι-
κατασταθεί από το βιολί, αν και, ευ-

τυχώς, τα τελευταία χρόνια υπάρχει 
µια τάση επαναφοράς του οργάνου 
στα παραδοσιακά τραγούδια.

δοξάρι

3 κλειδιά3 χορδές

2 τρύπες



 δεν πρόλαβα να πω και ξάφνου, ένιωσα ένα 
χέρι να αρπάζει την λύρα µου! Προσπάθησα να την κρατήσω σφιχτά αλλά δεν 
τα κατάφερα. 

Ένα αγόρι µου την πήρε. Τον κοίταξα καθώς αποµακρυνόταν και στην αρχή 
ένιωσα να µη µπορώ να σηκωθώ από το ξάφνιασµα. Γρήγορα, όµως, σκέφτηκα 
πως δεν πρέπει να τον αφήσω να φύγει. Σηκώθηκα κι άρχισα να τρέχω ξοπίσω 
του.

- Ε, Στέφανε! Πού πας;, ακούω τον παππού µου να µου φωνάζει. ∆ε γυρνάω. 
Θα χάσω χρόνο. Βλέπω το αγόρι να τρέχει. Βλέπω και την πολίτικη λύρα µου 
στα χέρια του.

“Ουφ! Έπρεπε να µη φάω τόσα κουλουράκια το πρωί”, σκέφτοµαι. “Είναι πιο 
µεγάλος. ∆ε θα τον φτάσω. Μµµ... ναι αλλά είµαι κι εγώ καλός στο τρέξιµο µου 
λένε στο σχολείο.” 

Σε λίγο βλέπω ότι είµαι πιο κοντά του. Τον πλησιάζω! Συνεχίζω να τρέχω. 
Τελικά, το αγόρι σταµατάει σε ένα αδιέξοδο.

- Ουφ! Γεια σου, αγοράκι., µου είπε.

- Γιατί; Παίρνω µιαν ανάσα, γιατί µου έκλεψες τη λύρα µου;

- ∆εν στην έκλεψα. Να τη δανειστώ ήθελα.

- ∆ε µε ρώτησες αν θέλω!

- Μπορεί να µου έλεγες πως δε θες να µου τη δώσεις.

Φάνηκε να το σκέφτεται λίγο και συνέχισε.

- Συγγνώµη, µου λέει και απλώνει το χέρι του να µου δώσει πίσω την λύρα 
µου. Απλώς, ήθελα κι εγώ πάντα µια πολίτικη λύρα. Μένω εδώ κοντά και κάθε 
µέρα περνάω από το µαγαζί του κυρίου Αζίρ για να τον ακούω να παίζει.



Κατάλαβα ότι Αζίρ είναι το όνοµα του πωλητή στο µαγαζί. Του ζήτησα να πάµε 
παρέα στο µαγαζί του Αζίρ και ήξερα πώς να τον βοηθήσω. 

Φτάσαµε στο µαγαζί κι εκεί ο παππούς µού φώναξε να µην το ξανακάνω ενώ µε 
έσφιξε στην αγκαλιά του.

- Παππού, θα µε πνίξεις. Χαχα! Κοίτα, παππού. Αυτός είναι ο καινούριος µου 
φίλος, ο Κεµάλ. 

Ο Κεµάλ δεν σήκωσε το κεφάλι. Ένιωθε άσχηµα γι’ αυτό που έκανε. Έτσι, δεν 
ήθελα να πω στον παππού για ποιο λόγο έφυγα τρέχοντας. Απλώς του ζήτησα 
µια χάρη, να πάρει µια πολίτικη λύρα δώρο στον Κεµάλ.

Αρνήθηκε αλλά είχε µια άλλη ιδέα.

Σε λίγο γύρισε παρέα µε τον Αζίρ. Ο Κεµάλ ακόµα ντρεπόταν και 
δεν σήκωσε το βλέµµα του ούτε για µια στιγµή. 

- Κεµάλ, δεν ήξερα πως σ’ αρέσει η πολίτικη λύρα... Θες να 
σου µάθω να παίζεις;

Για πρώτη φορά, ο φίλος µου σήκωσε το βλέµµα. Ένα βλέµ-

µα γεµάτο ενθουσιασµό. Αλλά γρήγορα χάθηκε ο ενθουσια-

σµός του.

- Μα, δεν έχω χρήµατα, κυριε Αζίρ.

- Ποιος µίλησε για παράδες, ντε;, του χαµογέλασε.

Φεύγοντας ο Κεµάλ ευχαρίστησε κι εµένα και τον παππού. 
Και ενώ κρατούσα την πολίτικη λύρα στο χέρι µου, σκέφτηκα 
να τη φυλάξω κάπου. Στο σακίδιό µου! Μπροστά από τη φω-

τογραφία που µου έδωσε η Χαγιάτ ίσως.

***

Φτάνουµε στο σπίτι του Μαχµούτ, καθόµαστε στο σαλόνι οι 
τρεις µας και συζητάµε για τη µέρα µας.

- Ο παππούς µε πήγε σε ένα µαγαζί µε όλα τα έγχορδα 

όργανα! Ήταν πολύ ωραία. Γνωρίσαµε το φίλο σου, τον κύριο Αζίρ και...

Του τα διηγούµαι όλα! Μιλάω µιλάω. Χωρίς σταµατηµό. Του λέω και για τον 
Αζίρ και για την πολίτικη λύρα και για τον καινούριο µου φίλο, τον Κεµάλ... Για 
όλα! Για όλα εκτός από το λόγο που µε έκανε να φύγω τρέχοντας από το µαγαζί 
του Αζίρ. Ο Μαχµούτ γελάει µε την ταχύτητα που µιλάω. Με το που σταµατάω, 
µας ρωτάει αν πεινάµε µετά από την σηµερινή µας περιπέτεια.

- Πολύ!!!, φωνάζουµε ταυτόχρονα µε τον παππού.

Πράγµατι, το στοµάχι µου γουργουρίζει. Σαν την Εζέλ κάνει. Ο Μαχµούτ µας 
σερβίρει το φαγητό που είχε µαγειρέψει καθώς µας περίµενε. Γρήγορα αδειά-

ζουµε τα πιάτα µας και µας φανερώνει το γλυκό, τον σιµιγδαλένιο χαλβά! Είναι 
ωραία να περνάς χρόνο µε ανθρώπους που αγαπάς!



Επιστροφή στην Ελλάδα. 
Η τελική μας στάση είναι η Μυτιλήνη. Ένα πολύ όμορφο νησί 
που βρίσκεται απέναντι από τα Μικρασιατικά παράλια. 

Διδυμότειχο

Αδριανούπολη

Μυτιλήνη

Κωνσταντινούπολη
Διδυμότειχο

Αδριανούπολη

Μυτιλήνη

Κωνσταντινούπολη



- Ξέρω πως είχαµε ήδη χαιρετηθεί αλλά ήθελα να σου δώσω ένα δώρο για 
όσα έκανες για µένα., µου είπε όταν µε πλησίασε και έβγαλε απ’ την τσέπη του 
µια µικρή ζωγραφιά µε όµορφα χρώµατα, εγώ µε το σακίδιό µου δίπλα στον 
Κεµάλ που κρατάει µια πολίτικη λύρα. Την έβαλα µε προσοχή στο σακίδιό µου, 
µπροστά απ’ την φωτογραφία που µου έδωσε η Χαγιάτ, πίσω από την πολίτικη 
λύρα του Αζίρ.

Τρέχοντας ανεβήκαµε στο πλοίο, που ξεκινούσε σε λίγο. Φτάνουµε στο κα-

τάστρωµα απ’ όπου χαιρετούµε τους φίλους µας. ∆ε νοµίζω να µας ακούν 
µε τόσο θόρυβο που κάνει το πλοίο. Φαίνεται κι αυτοί να φωνάζουν αλλά οι 
φωνές τους δε φτάνουν ως εµάς, παρά βλέπουµε τα στόµατά τους να ανοιγο-

κλείνουν. Το πλοίο ξεκινάει και ο Μαχµούτ µε τον Κεµάλ όλο και µικραίνουν. 
Ώσπου πια, δε φαίνονται.

 που πρέπει να φύγουµε. Η επόµενη και τελευταία 
στάση µας είναι η Μυτιλήνη. Επιστροφή στην Ελλάδα. Μας συνόδευσε ο Μαχ-

µούτ ως το λιµάνι. Εκεί µας περίµενε ο Κεµάλ. Με είδε και έτρεξε προς το µέρος 
µου:



Στο πλοίο, την περισσότερη ώρα κοιµόµουν... Είχα κουραστεί λίγο στην Κων-

σταντινούπολη. Κλείνω τα µάτια να ονειρευτώ τη Μυτιλήνη. Όταν τ’ ανοίγω, 
ξάφνου βρίσκοµαι σε ένα ξένο µέρος! Πολύ σκοτεινό. Μόνος µου! Χωρίς τον 
παππού µου. Προσπαθώ να πιάσω το σακίδιό µου για να φύγω από εδώ αλλά 
ούτε αυτό δε βρίσκω.

Κοιτάω γύρω µου και δεν το βρίσκω πουθενά! Είµαι µόνος µου! Σε ένα άγνωστο 
µέρος. Σε ένα σκοτεινό µέρος!

Με φόβο και αβεβαιότητα σηκώνοµαι και ξεκινάω να περπατάω φωνάζοντας 
τον παππού. Προχωράω σε στενούς διαδρόµους χωρίς να ξέρω πού πάω και 
τι θα δω. Λέω στον εαυτό µου “Στέφανε, µη φοβάσαι! Είσαι µεγάλος πια!”. 
Επαναλαµβάνω αυτή τη φράση ώσπου αρχίζω να την πιστεύω. Έτσι, µε λίγο 
περισσότερο θάρρος, συνεχίζω να προχωράω. Το φως χαµηλό. Μπορεί να είναι 
η ιδέα µου αλλά µοιάζει να λιγοστεύει όλο και περισσότερο. ∆ύσκολα βλέπω 
µπροστά µου ώσπου... Αχ!!! Σκόνταψα κάπου. Άουτς! Πόνεσα. Τι είναι αυτό; Με 
τα χέρια µου ψιλαφίζω. Α! Το σακίδιό µου!!!

Το φοράω απευθείας! Τώρα νιώθω καλύτερα. Προχωράω, λοι-
πόν, αλλά σύντοµα, νιώθω το διάδροµο να στενεύει κι άλλο. 
Ακούγεται ένας γδούπος. Σηκώνω το βλέµµα µου να 
δω και στο τέλος του διαδρόµου φαίνεται να άναψε ένα 
φως. Με τυφλώνει. Προσπαθώ να δω. Είναι απότοµη η 
αλλαγή απ’ το σκοτάδι στο φως και µου παίρνει λίγη ώρα. 
Τελικά, βλέπω µια σκιά. Λες να ‘ναι ο παππούς; Αρχίζω να 
τρέχω προς το µέρος του χαρούµενος.

- Παππού! Πού ήσ... Ααα!!! OXI!!



- Όχιιι!!!, φώναξα και τινάχτηκα απ’ τη θέση µου!

Αχ! Εφιάλτης ήταν µόνο! Με ρώτησε ο παππούς τι έγινε. Τώρα ήµουν καλά, µε 
τον παππού, το σακίδιό µου και µέσα του όλα τα δώρα απ’ τους καινούριους 
µου φίλους! 

Σε λίγο, φτάσαµε, οπότε µαζέψαµε τα πράγµατά µας και ετοιµαστήκαµε να 
βγούµε απ’ το πλοίο. Ξαφνικά, ακούστηκε ένας δυνατός θόρυβος και νιώσαµε 
το πάτωµα να τρίζει! ∆εν φοβήθηκα, όµως! Ίσως επειδή ήµουν δίπλα στον παπ-

πού. Ίσως επειδή έχω µεγαλώσει πια! 

Άνοιξε η πόρτα και βγήκαµε όλοι σιγά σιγά στο λιµάνι της Μυτιλήνης. Ο παπ-

πούς µε ρώτησε αν προτιµάω το ταξίδι µε τρένο ή µε πλοίο. Και τα δυο µου 
αρέσουν! Κι εγώ µε τη σειρά µου τον ρώτησα ποιο όργανο θα γνωρίσω εδώ, 
στη Μυτιλήνη. 

- Το σαντούρι., µου απάντησε.

Σαντούρι. ∆εν ξέρω τίποτα για το σαντούρι. Ο παππούς µού είπε µόνο ότι δια-

φέρει από τα άλλα έγχορδα όργανα. Τα περισσότερα παίζονται µε την πένα ενώ 
άλλα µε δοξάρι. Όπως αυτά που συναντήσαµε µέχρι τώρα. Αυτό πώς; Αναρω-

τιέµαι, καθώς φτάνουµε σ’ ένα καφενείο.

- Τι θα πάρεις, γιε µου;, µε ρωτάει ο παππούς. Θες µια πορτοκαλάδα ή µια λε-

µονάδα;

- Εµµ... µια λεµονάδα, παππού! 

Αφού παραγγείλαµε έναν καφέ και µια λεµονάδα, δεν αντέχω να µην τον ρω-

τήσω. Σηκώνοµαι απ΄την θέση µου απ’ την ανυποµονησία µου και τον ρωτάω:

- Παππού, τι θα κάνουµε τώρα; Πού θα πάµε; Και πώς θα γνωρίσω το σαντούρι; 
Πες µου, παππού!

- Στέφανε! Σε παρακαλώ, ήρεµα!, µου λέει µε µια σιγανή φωνή και εγώ 
κάθοµαι και πάλι στη θέση µου. Ο παππούς δε µου έχει φωνάξει ποτέ. 
Αλλά η αλήθεια είναι ότι κι εγώ είµαι ήρεµος όταν είµαι µαζί του. Τον 
ακούω σε ό,τι µου λέει. Είναι σα να ‘χουµε συµφωνήσει πως θα µε 
αφήνει να παίζω, να κυλιέµαι στο χώµα ή στην άµµο όταν παίζω πο-

δόσφαιρο, να τρέχω, αλλά όταν µου πει να σταµατήσω, σταµατάω. 

- Λοιπόν, Στεφανή µου, αφού πιεις τη λεµονάδα σου...

- Την ήπια, παππού ήδη!

Πράγµατι την είχα ήδη πιει. Μ’ αρέσουν πολύ οι λεµονάδες! Ειδικά όταν έχουν 
δυόσµο! Ήταν πολύ νόστιµη και δροσερή.

- Χαχα, εντάξει λοιπόν, αφού πιω τον καφέ µου...

- Αα... είπα µε απογοήτευση. Μα πάντα αργείς να τον πιεις.

- Αφού πιω τον καφέ µου λοιπόν, συνεχίζει να λέει και µε κοιτάζει µε νόηµα να 
σταµατήσω, θα συναντήσουµε δυο κοπέλες οι οποίες θα µας πάνε στο χωριό 
τους όπου θα µας φιλοξενήσουν. Όσο για το σαντούρι, κάνε υποµονή µικρέ 
µου. 

∆εν επέµενα. Μιλήσαµε λίγο και µετά ο παππούς άνοιξε την εφηµερίδα του. 
Εγώ ανοίγω το σακίδιό µου και βγάζω το µπλοκ ζωγραφικής µου. 
Ζωγραφίζω τον παππού, την σάκα µου, το λιµάνι... Ο παππούς 
πίνει αργά τον καφέ του, οπότε έχω κι άλλο χρόνο στη 
διάθεσή µου. Κάποια παιδιά µε φώναξαν να παίξουµε 
παρέα. Τρέχω!



 

- Στέφανε! Χαιρέτησε τους φίλους σου σιγά σιγά, µου φώναξε ο παππούς. 

Πλησιάζοντας είδα µία στρουµπουλή κυρία να στέκεται δίπλα του. Λίγο πιο 
πίσω ένα ντροπαλό κορίτσι ακολουθούσε σιγά σιγά την κυρία. Μοιάζουνε πολύ 
και σκέφτηκα πως είναι η κόρη της κυρίας.

- Από εδώ ο εγγονός µου! Στέφανε, η Ελένη, µια παλιά µου µαθήτρια. Κάποτε 
της έκανα µαθήµατα λάφτας. 

∆εν το ήξερα ότι κάποτε ο παππούς µου ήταν δάσκαλος µουσικής! 

- Γεια σου, Στέφανε!, µου χαµογέλασε η κυρία. Ζωή, έλα να σε συστήσω! 

Το κορίτσι πλησίασε πιο κοντά και µας χαιρέτησε.

Ζωή. Ωραίο όνοµα, σκέφτηκα!

Αφού συστηθήκαµε όλοι, φύγαµε απ’ το καφενείο. Μπήκαµε στο αµάξι της 
κυρίας Ελένης και κινηθήκαµε προς το χωριό τους. ∆ε θυµάµαι πώς το είπαν. 
Κάναµε αρκετή ώρα µέχρι να φτάσουµε στον προορισµό µας πάντως. Εγώ 
κοιτούσα έξω απ’ το παράθυρο για να µην ζαλιστώ. Έχει πολλές στροφές ο 
δρόµος. Απορώ πώς η Ζωή δεν ζαλίζεται. Κοιτάζοντας έξω και προσπαθώντας 
να παίρνω βαθιές ανάσες, παρατηρώ πως ο καιρός είναι δροσερός!

Τελικά, µου έκανε πράγµατι καλό ο αέρας και το τοπίο. Φτάσαµε στο χωριό. Τι 
ωραίο που είναι! Σταµατάµε σε µια µικρή πλατεία µε ένα δέντρο ψηλό στη µέση. 
Πλατάνι, λέει ο παππούς. Κατεβαίνουµε µπροστά σε ένα σπίτι όµορφο, µικρό 
µε ξύλινα παράθυρα και πόρτα και κεραµίδια στην σκεπή. Όµορφο πολύ! Εδώ 
θα µείνουµε για τις τελευταίες δυο νύχτες πριν γυρίσουµε στο ∆ιδυµότειχο. 



Αχ! Είναι ωραίο το σπίτι. Και ζεστό. Έξω, τώρα το απόγευµα, έχει λίγη ψύχρα. 
Έτσι, θα καθίσουµε µέσα απόψε. Αφού κουβεντιάσαµε γύρω απ’ το τραπέζι µε 
το βραδινό, ξεκουραστήκαµε και στη συνέχεια, παίξαµε, τώρα, κουβεντιάζουµε 
όλοι µαζί παρέα, για το ταξίδι µου µε τον παππού. Πού πήγαµε, για τα µέρη που 
επισκεφθήκαµε, για τους ανθρώπους που γνωρίσαµε. Έπειτα οι µεγάλοι άρχι-
σαν να µιλούν µεταξύ τους. Έτσι, έµεινα εγώ µε τη Ζωή. Της δείχνω τα δώρα 
που µου έκανε ο καθένας απ’ τους καινούριους µου φίλους! Τότε, ανακαλύπτω 
ένα ακόµα δώρο! Από ποιον να είναι;

- Ένα µουσικό κουτί!, µου λέει η Ζωή. Αυτό είναι ένα µουσικό κουτί. Τι ωραίο 
δώρο!

Και µε το που το ανοίγω, αρχίζει να παίζει ένα ανατολίτικο τραγούδι.  Μµµ... 
Μου θυµίζει κάτι αυτό το τραγούδι! Και τότε βλέπω το όνοµα του Μαχµούτ 
πάνω στο κουτί. Ένα «Καλή ζωή!» είναι σκαλισµένο πάνω απ’ το όνοµά του. 
Τι όµορφο δώρο! Πότε να µου το έβαλε στην τσάντα; Προσπαθώ να θυµηθώ 
πότε...

Απορροφηµένος απ’ τις σκέψεις µου, δεν έχω µιλήσει καθόλου εδώ και λίγη 
ώρα κι η Ζωή δείχνει να νιώθει αµήχανα. Σαν να ψάχνει κάτι να πει. Και µάλλον 
βρήκε.

- Και ποιο όργανο σ’ άρεσε περισσότερο µέχρι τώρα, Στέφανε;

- Ε... Η πολίτικη λύρα.

- Ωωω... Και µένα µ’ αρέσει.

Μια µικρή παύση και συνεχίζει...

- Ε... Πρέπει να περνάς υπέροχα µε τον παππού σου, ε; Τόσα µέρη, τόσα όργανα!

- Ναι!!! 

Κοιτάω γύρω µου µην τυχόν µε ακούσει ο παππούς και γυρνάω προς την Ζωή 
και της ψιθυρίζω.

- Ο παππούς µού είπε ότι εδώ θα γνωρίσω το σαντούρι. Ξέρεις πώς; Μήπως 
ξέρει να παίζει η µαµά σου;

- Όχι η µαµά µου. Εγώ..., προλαβαίνει και µου λέει πριν µας καταλάβει ο 
παππούς.  

Ώστε εκείνη ξέρει σαντούρι! Νόµιζα ότι πρέπει να είσαι µεγάλος για να ξέρεις 
να παίζεις.



***

- Γιατί ετοιµαζόµαστε επίσηµα;, ρώτησα τον παππού µου.

- Γιατί θα πάµε σε µία γιορτή, Στέφανέ µου, παρέα µε τα κορίτσια. Πώς µε βρί-
σκεις;, και έκανε µια στροφή να µου δείξει το καινούριο του πουκάµισο.

Σε λίγο, βγήκαµε απ’ το δωµάτιο και βρήκαµε την κυρία Ελένη µε την Ζωή. Η 
Ζωή είναι τόσο όµορφη µέσα στο λουλουδένιο φόρεµά της. Ελπίζω να µη µε 
είδε κανείς έτσι που χάζεψα και την κοιτούσα. 

- Πάµε, Στέφανε; και βγήκαµε όλοι µαζί από το σπίτι. 

Περπατήσαµε λίγο και φτάσαµε σε ένα σχολείο. Ωραίο το σχολείο αυτό! Μου 
θυµίζει το δικό µου. Μου θυµίζει και τα παιχνίδια που κάνουµε µε τους φίλους 
µου εκεί. ∆ε µοιάζει καθόλου µε αυτό που είχα δει στη Θεσσαλονίκη σε µια 
εκδροµή µε τους γονείς µου. Εκείνο ήταν γκρίζο και κρύο. Αναρωτιέµαι πώς 
περνούν τόσες ώρες τα παιδιά µέσα σε αυτό κάθε µέρα! 

Μπαίνουµε µέσα και κατευθυνόµαστε προς το θέατρο του σχο-

λείου. Η Ζωή µας χαιρετάει και φεύγει µε τις φίλες της. Εµείς 
καθόµαστε σε κάποιες καρέκλες και περιµένουµε. Περιµέ-

νουµε περιµένουµε, ώσπου οι κουρτίνες στην σκηνή ανοί-
γουν και εµφανίζεται ένα κύριος µε γυαλιά. Μιλάει πολλή. 
∆εν τον καταλαβαίνω. 

Τελικά, πάνω που πήγα να αποκοιµηθώ, ακούω πολλά χει-
ροκροτήµατα. Προφανώς έφυγε ο κύριος µε τα γυαλιά... 

Ρίχνω µια µατιά στην σκηνή και πράγµατι, επιτέλους, έχει φύ-

γει. Στη θέση του βλέπω δυο παιδιά, λίγο µεγαλύτερά µου, 
να ανεβαίνουν κρατώντας όργανα στα χέρια. Τελικά, κάθονται, 
προετοιµάζονται και ξεκινούν να παίζουν. 

Κιθάρες κρατάνε... Περιµένω λίγο µήπως και µετά ανέβουν 
άλλα παιδιά µε άλλα όργανα. Και ναι! Μόλις κατέβηκαν τα δυο 
πρώτα παιδιά, ανεβαίνουν τρία άλλα µε λαούτα! Τέλεια! 

Κατεβαίνουν κι αυτά. Ανεβαίνουν άλλα. Α! Να την! Να την η 
Ζωή! Κοιτάω τον παππού και του χαµογελάω! Μου χαµογελάει 
κι εκείνος!

Τώρα η Ζωή κάθεται πίσω από ένα...τραπέζι;

- Αυτό είναι το σαντούρι, γιε µου.



Μα, εµένα µου έµοιαζε µε τραπέζι. Προσπάθησα να το παρατηρήσω. Η Ζωή 
κρατούσε κάτι στα χέρια της και χτυπούσε τις χορδές µε αυτό. Α! Ωραίος ο 
ήχος του πάντως! Έπαιζε πολύ ωραία! Σε λίγο άνεβηκε στην σκηνή ένα παιδί 
που κρατούσε ένα ξύλινο όργανο στα πόδια. “Αυτό τι όργανο να είναι;” 
αναρωτήθηκα. Φορούσε κάτι σαν δαχτυλίδια και µε αυτά τραβούσε τις χορδές; 
Καλά έβλεπα; Ότι και να έκανε, οµολογώ ακουγόταν ωραία!

- Παππού, τι είναι αυτό που παίζει το αγόρι δίπλα στην Ζωή;

- Κανονάκι λέγεται. Θα σου πω µετά.

Σταµάτησα για να ακούσω το τραγούδι της Ζωής. 

***

Τελείωσε η παράσταση. Ήταν πολύ ωραία! Είµαστε στο σπίτι και το γιορτάζουµε 
τρώγοντας και συζητώντας όλοι µαζί. 

Κάθοµαι δίπλα στη Ζωή και ενώ δε µιλάγαµε πολύ, τώρα που τελειώσαµε το 
φαϊ, γυρνάει προς το µέρος µου και µου κάνει νόηµα να την ακολουθήσω. Με 
οδηγεί στο δωµάτιό της. 

- Σου χρωστάω κάποιες πληροφορίες για το σαντούρι! Τώρα που άκουσες τον 
ήχο του στη γιορτή, µπορώ να σου πω κάποια πράγµατα για να το γνωρίσεις 
καλύτερα. Βέβαια, δεν είναι ότι ξέρω πολλά ακόµα, είµαστε µικροί για να τα 
ξέρουµε όλα, αλλά ρώτησα τη δασκάλα µου. Ήξερα πως θα έρθεις κι ήθελα να 
µάθεις όσα περισσότερα γίνεται.

- Ευχαριστώ!

- Θα σου µιλήσω και για το κανονάκι. Τα έχω όλα εδώ µέσα, και ενθουσιασµένη 
δείχνει το σκληρόδετο τετράδιο που από το εξώφυλλο εύκολα αντιλαµβάνεσαι 
πως είναι τετράδιο µουσικής. 

Και αρχιζει να µου διαβάζει τις σηµειώσεις της.

- Το σαντούρι είναι ένα έγχορδο µουσικό όργανο..., κι ενώ µου µιλάει για αυτό, 
στα µάτια της βλέπω τον ενθουσιασµό της.



Ιστορικά Στοιχεία

Σαντούρι- Κανονάκι:
Πιστεύεται πως ένας αρχαίος πρόγονος αυτών των οργάνων υπήρξε στη 
Μεσοποταµία (σηµερινό Ιράκ) µεταξύ 1600 π.Χ. - 911 π.Χ.
Το σαντούρι και το κανονάκι είναι επίσης απόγονοι ενός οργάνου της αρχαιότητας, 
του λεγόµενου τρίγωνου ή αλλιώς επιγόνειου.

επιγόνειο < επί+γόνυ, επί του γονάτου δηλαδή, αφού τα όργανα τοποθετούνταν 
στα γόνατα. 

Τρίγωνο/Επιγόνειο:
Στην Αρχαία Ελλάδα το συναντάµε ήδη από το 183 µ.Χ. Εµφανισιακά θύµιζε 
τη σηµερινή άρπα, όπως µπορούµε να δούµε σε αρχαία αντικείµενα, π.χ. σε 
αρχαιοελληνικά αγγεία ή αγαλµατίδια. Είχε 40 χορδές διαφορετικού µήκους η 
κάθε µια και παιζόταν είτε µε πένα είτε µε τα δάχτυλα.

Κατά τη Βυζαντινή εποχή, µε κάποιες αλλαγές που γνώρισε, δηµιουργήθηκε ο 
απόγονός του, το λεγόµενο ψαλτήριον, όργανο µε 18 χορδές, όργανο διαδεδοµένο 
σε πολλά µέρη της Ανατολής, όπως τη Συρία και τη Μεσοποταµία. 

Είναι ένα αρχαίο µουσικό όργανο που επινοήθηκε τον 7ο αιώνα π.Χ. στην Περσία 
(σηµερινό Ιράν), από την οποία και διαδόθηκε τόσο προς την Ινδία και την Κίνα, 
όσο και δυτικά στην Μέση Ανατολή και τα Βαλκάνια (όπου ανήκει και η Ελλάδα). 
Σε κάθε περιοχή το όργανο δέχτηκε διαφορετικές µετατροπές γεννώντας νέα 
όργανα, όπως τη δυτική άρπα, το τσέµπαλο, το τσίµπαλο, το σαντούρι και το 
κανονάκι.



Όρος «Σαντούρι»

Υπάρχουν διάφορες θεωρίες για την προέλευση της λέξης σαντούρι. Πολλοί 
πιστεύουν ότι προέρχεται από τη λέξη «ψαλτήριο», η οποία λέγεται πως µέσα 
στα χρόνια και περνώντας από πολλές χώρες δέχθηκε αλλοιώσεις και κατέληξε 
ως «σαντούρ».

ψαλτήριον/ψαλτήρι > ψαντήρι > σαντίρ (αραβικά, ψαλτήρι) > σαντούρ

Άλλοι πιστεύουν ότι έχει Περσική (Ιρανική) προέλευση και σηµαίνει cent tar, 
δηλαδή 100 χορδές. Ακόµα µία εκδοχή είναι πως προέρχεται από τους Σου-

µέριους (Μεσοποταµία), τις λέξεις «sant» και «Ur» (µια Σουµεριανή πόλη) που 
σήµαινε «ο ήχος του Ουρ». 

Το ψαλτήριο, όπως προαναφέρθηκε, συνάντησε µεγάλη διάδοση στον Ανατο-

λικό κόσµο. Έτσι και ο απόγονός του, το σαντούρι, είναι διαδεδοµένο στην Εγ-

γύς Ανατολή (Τουρκία, Συρία, Ιράκ, Ιράν, Ιορδανία, Λίβανο, Αίγυπτο) µέχρι και 
Ινδία. Η διάδοσή του στον ελλαδικό χώρο οφείλεται στους Έλληνες της Μικράς 
Ασίας, µετά την καταστροφή του 1922.

Σαντούρι

Το σαντούρι διαφέρει από τα άλλα έγχορδα όργανα. Τα περισσότερα παίζονται 
µε πένα τραβώντας τη χορδή. Κάποια άλλα, όπως η πολίτικη λύρα, παίζονται 
µε δοξάρι. Το σαντούρι είναι ένα έγχορδο «κρουστό» όργανο. 

Είναι ένα µουσικό όργανο του οποίου το σκάφος έχει σχήµα τραπεζοειδούς. Το 
σαντούρι το τοποθετούµε σε µια βάση, ή αλλιώς στα πόδια του οργανοπαίκτη.

Για να παράγουµε ήχο χρειαζόµαστε δύο λεπτά ραβδάκια, τις µπαγκέτες, τυλιγ-

µένα στις άκρες, σήµερα µε µπαµπάκι, και άλλοτε µε δέρµα. Με αυτά τα ραβδά-

κια χτυπάµε τις χορδές για αυτό και λέγεται «κρουστό» όργανο. 

Το σαντούρι φτιάχνεται σε διάφορα µεγέθη και έχει 72 χορδές περασµένες 
οριζοντίως στο όργανο. Οι µουσικές δυνατότητές του είναι πολλές. Ο ήχος του 
είναι αρκετά δυνατός. Είναι πολυφωνικό όργανο, δηλαδή ταυτόχρονα µπορεί 
να παίζει πολλές µελωδίες µαζί, έχοντας απίστευτες δυνατότητες.

Το σαντούρι χρησιµοποιείται στην παραδοσιακή µουσική της Ελλάδας και άλ-

λων χωρών της Εγγύς Ανατολής. Το συναντάµε σε µουσικά σύνολα τόσο της 
ηπειρωτικής όσο και της νησιωτικής Ελλάδας, κυρίως στη Μυτιλήνη και την 
Χίο, αλλά και σε σχήµατα που παίζουν µουσικές της Μικράς Ασίας, έχοντας είτε 
µελωδικό ρόλο είτε ρυθµικό συνοδευτικό.

72 χορδές

µπαγκέτες

κουρδιστήρι σαντουριού

τρύπες 
µε ροζέτες

τραπεζοειδές σχήµα

βάση 



Όρος «Κανονάκι»

Το κανονάκι πρώτη φορά το συναντάµε στο Καζακστάν 
τον 10ο αιώνα µ.Χ. Το όνοµά του πρόερχεται από ένα 
µονόχορδο  µουσικό όργανο της αρχαιότητας, τον κανό-

να του Πυθαγόρα (αρχαίος Έλληνας φιλόσοφος, µαθηµα-

τικός, γεωµέτρης και  θεωρητικός της µουσικής).

Κανονάκι

Το κανονάκι, ως όργανο, είναι απόγονος του ψαλτηρίου, όπως και το σαντούρι. 
Πλέον έχουµε στα χέρια µας το κανονάκι µε τη σηµερινή του µορφή, το οποίο 
είναι νυκτό όργανο. Το πιο συγγενές του όργανο είναι το σαντούρι. 

Το σχήµα του είναι ορθογώνιο τραπέζιο. Στο καπάκι, δηλαδή στη δερµάτινη 
επιφάνεια κάτω από τις χορδές, ανοίγονται τρεις συνήθως µεγάλες τρύπες και 
τρεις µικρότερες, διακοσµηµένες περίτεχνα. Οι χορδές που χρησιµοποιούνται 
είναι από πλαστική ύλη, παλαιότερα ήταν εντέρινες. Ο αριθµός αυτών ποικίλ-

λει ανάλογα µε το µέγεθος του οργάνου από 72 έως 77 χορδές. Το κανονάκι 
τοποθετείται στα πόδια του οργανοπαίκτη, ενόσω εκείνος είναι καθιστός.

Όπως και το σαντούρι, έτσι και το κανονάκι έχει κάποιες ιδιαιτερότητες. Από 
τις βασικές ιδιαιτερότητές του είναι ο τρόπος παραγωγής ήχου. Παλαιότερα 
ο παίκτης µε τα δάκτυλα τσιµπούσε τις χορδές. Ο ήχος, όµως, ήταν χαµηλός 
σε ένταση. Αργότερα, έως και σήµερα, το κανονάκι παίζεται µε δυο πένες που 
προσδένονται σε µεταλλικές δακτυλήθρες στους δείκτες των χεριών. Έτσι ο 
ήχος είναι πιο ισχυρός. Οι πένες αντικαθιστούν τα νύχια του παίκτη. Φοράµε το 
δαχτυλίδι στον δείκτη και σφινώνουµε την πένα στο κάτω µέρος του δαχτύλου.

Το σαντούρι, όπως προαναφέρθηκε έχει από 72 έως 77 χορδές. Η κάθε χορδή 
καταλήγει σε κινητούς καβαλάρηδες («µαντάλια») που έχουν τη δυνατότητα να 
µετακινηθούν και ανάλογα µε τη θέση που τους δίνεται αλλάζει το τονικό ύψος 
της χορδής που παράγει η κάθε µια, δηλαδή οι νότες που µπορούν να αποδο-

θούν. Λόγω των πολλών θέσεων που µπορούν οι καβαλάρηδες να έχουν, οι 
δυνατότητες του οργάνου είναι πολλές. Στην αριστερή πλευρά βρίσκονται 
τα ξύλινα κλειδιά του οργάνου, µε τα οποία ο µουσικός µπορεί να κουρδίσει 
το όργανο χρησιµοποιώνντας ένα µεταλλικό κλειδί.  

Είναι όργανο πολύ χρήσιµο για την εκµάθηση της Βυζαντινής µουσικής. Έχει 
µελωδικό και γλυκό ηχόχρωµα, µεγάλη ακρίβεια, µεγάλο τονικό εύρος, µε άνε-

ση στα τεχνικά κόλπα. Το κανονάκι µπορεί να αποδόσει όλες τις νότες και τις 
αλλοιώσεις τους, γι΄αυτό το λόγο αποτελεί ένα από τα πολύ σπουδαία µουσι-
κά όργανα. 

Στον ελλαδικό χώρο, το κανονάκι συναντάται κυριότερα στα θρακιώτικα, τα 
κωνσταντινουπολίτικα και τα µικρασιάτικα τραγούδια.

δερµάτινο καπάκι

3 µεγάλες και 3 µικρές τρύπες στο καπάκι

72-77 χορδές

ορθογώνιο τραπέζιο σχήµα



Στο τέλος της βραδιάς, λίγο πριν πάµε για ύπνο, η κυρία Ελένη µου δίνει 
ένα µικρό φάκελο τυλιγµένο µε χαρτί δώρου. 

- Ορίστε ένα µικρό δώρο, Στέφανε! Κατάλαβα πόσο πολύ σου αρέσει η µουσική 
και σκέφτηκα πως αυτό είναι το ιδανικό δώρο για σένα. Είναι ένα µικρό δισκάκι 
που µου είχε δώσει η γιαγιά µου κάποτε. Άκουσέ το και θα µάθεις πολλά για 
τα όργανα! Είναι παλιό δισκάκι οπότε δεν ακούγονται όλα καθαρά αλλά είµαι 
σίγουρη πως θα σου αρέσει. 

Ήδη το έχω ανοίξει και το κοιτάω. ∆εν καταλαβαίνω ακριβώς τι είναι. Παρόλα 
αυτά, την ευχαρίστησα! 

Σε λίγο µου το ζητάει για να ακούσουµε λίγο µουσική. Το βάζει σε ένα επίσης 
παλιό µηχάνηµα, «πικ απ» το είπαν, και το δισκάκι αρχίζει να γυρνάει. Ακούω 
το πρώτο τραγούδι. 

Τώρα κατάλαβα! Είναι ένα από τα πιο ωραία δώρα που µου έχουν κάνει ποτέ!!!

***

Ξηµέρωσε! Εγώ κι ο παππούς ξυπνάµε στο ίδιο δωµάτιο από το φως του ήλιου 
που µπαίνει απ’ τα παράθυρα. Ωραία µέρα! Σήµερα αναχωρούµε... 

- Παππού!

- Ναι, παιδί µου.

- Γίνεται να µην γυρίσουµε; Γίνεται να συνεχίσουµε λίγο ακόµα το ταξίδι µας;

- Χαχα! Όχι αλλά θα το ξανακάνουµε. Το υπόσχοµαι!

- Αλήθεια, παππού;

- Ναι! Σου δίνω το λόγο µου!



Λυπάµαι πολύ που το ταξίδι τελειώνει εδώ 
αφού περάσαµε υπέροχα παρέα µε τον 
παππού, το σακίδιό µου κι εσένα, καλ...... µου
.........................................................!!!

Γνωρίσαµε τόπους, φίλους, όργανα! Κοιτάω έξω από το παράθυρο και σκέ-
φτοµαι όσα κάναµε τις τελευταίες µέρες και νιώθω πολύ τυχερός γι’ αυτό! 
Ελπίζω το ίδιο κι εσύ!

Ήρθε η ώρα να σε χαιρετήσω! Λυπάµαι που τελειώνει το ταξίδι µας αλλά 
οµολογώ πως µου έχουν λείψει πολύ οι γονείς µου και οι φίλοι µου στο 
Διδυµότειχο. Χαίροµαι που θα τους δω!

Και ποιος ξέρει; Ίσως ξανασυναντηθούµε σε κάποιο ταξίδι µας! Ισως να µε 
βρεις µε το σακίδιό µου ξανά, να ξεκινήσουµε µια νέα εξερεύνηση µαζί!

Πριν σε χαιρετήσω, ήθελα να σου πω ότι, όπως κατάλαβες, η πολίτικη 
λύρα είναι το αγαπηµένο µου έγχορδο όργανο! Λες να µπορέσω κι εγώ µια 
µέρα να γίνω σπουδαίος λυράρης;

Εσένα, όµως, ποιο σου άρεσε καλύτερα; (Αν θες, γράψε µου ένα γράµµα 
στη διεύθυνσή µου: Καλειδοσκόπιο, Οµήρου 50, Αθήνα, 106 72)

Πριν απαντήσεις, µπορείς να ακούσεις το δισκάκι στο 
τέλος του βιβλίου. Όταν σε ξαναδώ, περιµένω 

να µου πεις. Μέχρι τότε γεια σου! Μην ξεχνάς 
να ακούς, ή ακόµα καλύτερα, και να παίζεις 
µουσική!

Ο φίλος σου, Στέφανος



Άταστο Όργανο: 
Άταστο ή αλλιώς τυφλό όργανο λέγεται αυτό που στο µπράτσο του είναι «γυ-

µνό, δεν έχει δηλαδή χωρίσµατα. Τέτοια όργανα αποδίδουν όλα τα µόρια και τις 
αλλοιώσεις της ανατολικής µουσικής.

Με µπερντέδες: 
Μπερντές είναι «το «πρώιµο τάστο». Σε ορισµένα έγχορδα όργανα χωρίζουµε 
τον βραχίονα σε µέρη, παλιά µε εντέρινα «καλώδια», πλέον µε «καλώδια» από 
πλαστικό, τα οποία δένονται στο µπράτσο αγκαλιάζοντάς το διαµετρικά. Αυτά 
τα χωρίσµατα ονοµάζονται µπερντέδες και είναι σχεδόν πάντα µετακινούµενα. 

Με τάστα: 
Σε άλλα όργανα, όπως στην κιθάρα, τα χωρίσµατα είναι σταθερά. Αυτά 
ονοµάζονται τάστα. Τα όργανα µε τάστα δεν αποδίδουν τα µόρια της ανατολικής 
µουσικής.

Τόνος - Ηµιτόνιο - Μόριο (/Μικροδιαστήµατα):
Φανταστείτε πως εκτείνεται ένα σχοινί, το οποίο χωρίζεται σε «κοµµατάκια», τις 
νότες ή αλλιώς νότες.

Αυτά τα «κοµµάτια» χωρίζονται σε µικρότερα. 
Στην δυτική µουσική τους τόνους χωρίζουν στα δύο τα ηµιτόνια (δίαιση-ύφεση).
Στην ανατολική µουσική έχουµε τους τόνους, τα ηµιτόνια και τα µόρια, ή αλλιώς 
µικροδιαστήµατα, τα οποία χωρίζουν τα ηµιτόνια σε επιµέρους κοµµάτια. 

Ο αριθµός τους διαφέρει από τόπο σε τόπο, πχ στην βυζαντινή µουσική τα µό-

ρια ήταν 12, στην οθωµανική 9, κόκ. 

Νυκτό Όργανο (νυκτό < νύχι): 
Ονοµάζεται το έγχορδο όργανο του οποίου ο ήχος παράγεται µε την νύξη (δη-

λαδή το τράβηγµα) των χορδών του. Για αυτό χρησιµοποιούµε είτε τα δάχτυλα 
είτε την πένα.



Ένα 8χρονο αγόρι, ο Στέφανος, που αγαπά τις εξερευνήσεις και την 
µουσική ξεκινά ένα ταξίδι µε το σακίδιο και τον αγαπηµένο του παππού. 

Ο παππούς του Στεφανάκου κατεβαίνει στο υπόγειο να βρει ένα 
εργαλείο του αλλά τελικά, βρίσκει το παλιό, ξεχασµένο, σκονισµένο του 
λαούτο. Σκέφτεται απευθείας τον εγγονό του που αγαπάει τη µουσική. 
Ξεσκονίζει, λοιπόν, γρήγορα το πολίτικο λαούτο του και φωνάζει τον 
Στέφανο να του το δείξει. Ο Στεφανάκος ξετρελαίνεται και του ζητάει 
να πάνε ένα ταξίδι µαζί να ανακαλύψουν κι άλλα έγχορδα µουσικά 
όργανα της Ανατολικής Μεσογείου. Ο παππούς δέχεται, ο Στέφανος 
παίρνει το αγαπηµένο του σακίδιο και κάπως έτσι, ξεκινάει το ταξίδι 
τους. Διδυµότειχο, Αδριανούπολη, Κωνσταντινούπολη, Μυτιλήνη. Στο 
τέλος του ταξιδιού, ο Στεφανάκος, παρέα µε τους φίλους του, τους 
αναγνώστες, έχουν γνωρίσει το ούτι, τον ταµπουρά, το σάζι και άλλα 
έγχορδα όργανα!

Δεν αποχωρίζεται ποτέ το αγαπηµένο 
του σακίδιο.

Αδυναµία του: η µουσική

Χόµπυ: Εξερευνήσεις

Όνοµα: Στέφανος
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